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Egész civilizációnk 
veszélyben lorog 

Részlet Pierre Cot, Franciaor. 
szág volt légügyi miniszterének 
legutóbb megjelent cikkéből. 

A közvélemény a világ minden táján 
egyre jobban nyugtalankodik a légihábo- 
ru veszélyei miatt. Védelmi rendszabályo- 
kat követel. A parlamentek hiteleket sza. 

vaznak meg. A kormányok szaporitják 
légiflottájukat, - ami sokkal inkább nö- 
veli a közös veszedelmet, semhogy csöok- 
kentené a mindenkit fenyegető veszélyt 
Az utolsó hónapok folyamán Franciaor- 
szág elhatározta, hogy rendes légügyi 
költségvetését hárommilliárd frankot ki- 
tevő rendkivüli összeggel növeli. Anglia 
pedig elhatározta, hogy légügyi erejét 
negyvenegy repülőrajjal szaporitja. 

előzetesen felkészülni a légiháboru ellen' 
Ezek azok a kérdések, amelyek-t vizsgá- 
lat tárgyává szeretnék tenni. 
Határozottan a pesszimisták közé szá- 

mitom magam. A peszély óriási. És évről- 
évre folytonosan növekszik, minthogy az 
aviatika fejlődése állandó és gyors. Szol- 
gáljak számokkal? 
Egy angol szakértő, Groves tábornok, 

emlékezetünkbe idézi, hogy 1914 és 1918 
között harmince tonna robbanóanyagot 
hajitottak le Londonra. Ez a harminc ton- 
na ezernyolcszáz áldozatot követelt. Ám- 
de Groves tábornok ezerint ma egyetlen 
nap alatt hatszáz tonna robbanóanyagot 
lehet Londonra ledobálni. Ezt a számot 

Egy légügyi flotta könnyüszerrel leha- 
iit háromszáz tonna robbanóanyagot Ang- 
ia fővárosára. Ugyanez a lehetőség áll 

fenn Páris, Brüsszel, Berlin, Prága, Varsó, 
Róma, Belgrád vagy Budapest számára is, 
valamint az európai kontinens minden 
ipari központja számára, - kivéve a 
szovjet köztársaság által épitett nagy ipa- 
ri központokat, ami háboru esetén kivéte- 
les helyzetet teremtene Oroszországnak. 
Füzzük össze e háromszáz tonnat Cr.- 
ves tábornok számadataival. Egyetlen pap 
alatt Európa bármely városában 15 ezer 
személyt lehet elpusztitani. Tiznapi bom- 
bázás 180 ezer áldozatot követelne. Száz- 
napi egymilliónyolcszázezret. EFlképzelhe- 
tő-e, hogy eg gyetlen állam is ellen tudjon 
állni egy ilyen arányu romboiás hatásá- 
nak? Elképzelhető- -e, hogy egyetlen nép 
idegei is képesek legyenek czt elviselni 
anélkül, hogy fellázadjanak? 

e ez még nem minden. Számítás ainkat 
ugy eszközöltük, mintha olyan bombákat 
használnának ma is, mint amilvenekkel a 
világ? áboru alatt rendelkeztiünk. Tizenöt 
év alatt a tudomány borzalmas felfede- 
zéseket tett. 
Langevin professzor, a tudós francia, 

aki a legjobban ismeri e kérdést, azt 
tartja, hogy néhány repülgép, ha átre- 

pül egy nagy város fölött, képes azt tel- 
jesen befödni egy mérges gázokkal szőtt 
lepellel. Hozzáteszi, hogy nincs az a vé. 

Udősisak, amely ellen tudna állni ezeknek 
a gázoknak. Ezer meg ezer férfi, asszony 
és kisgyerek biztos halálát jelenti ez. 
Egy másik kilátás is nyilik számunkra. 

Gyujtóbombák fölött is rendelkezünk je- 
lenleg, amelyek egy vagy két kilót nyom- 

Indokolt- e ez a nyugtalanság? Lehet-e 
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lőhelyen belpoltáikai értelemben 

Nem aspirálok és nem konspirálok - mondja Jorga Szinaiában 

A parlamenfi vizsgálóbizottsás megkezdíc munkáját, 
hétlőn Cihoskut halléatják ki 

Bukarest, szeptember f6. 
Tatarescu miniszterelnök szinajai ki- 

rályi audienciája előtt hosszu kihallga- 
táson fogadta Dinu Cesianut, Románia 
páris. követét. Majd a Peles kastélyba 
hajtatott Vlahide min ezlerelnökségi. 
lamtiitkár társaságában. 

Az audiencia során az uralkoló a' láirta 

az osíromállapot meghosszabbitásáról 
szóó dekrétumot. : 

Az esti órákban a király celnöklcete alatt 
értekezlet volt, melyen a miniszterelnökön 
kivül Angelescu közoktatásüg gyi 

lorga nem 
Szinajában tartózkodik Jorga Mikiós is, 

aki az ujságirók, utjának célját tudakoló 
kérdéseire igy válaszolt: 
- Azért jöttem ide, hogy csöndben be- 

fejezhessem egyik történelmi munkámat. 

A belpolitika egyelőre nem érdekel. Nem 
aspirálok semmire és nem konspiréáélok... 

igyes lapok ugy véliik, hogy Jorga ez- 
zel a szelemeskedő nyilatkozatával Dizo- 
nyos politikusokra céloz, akik a kies üdiü- 

„kons- 

nak csupán. E gyetlen bombavetégép hét 
nyolcszáz ilyen bombát szállithat el Pá- 
risból Londonba. Márpedig ez a mennyi- 
ség elegendő ahhoz, hogy több házat bo- 
ritson lángba, mint amennyit a tüzvédel- 
mi intézmények akár Londonban, akar 
Párisban meg tudnának védeni a tüzvész 
ellen. Ölyannyira. hogy egyik francia tá- 
bornok, aki hosszu időn át a párisi tüzol- 
tóság élén állott, kijelentette, hogy min- 
den védekezés hiábavaló s az egyetlen le- 
hetőség a lakosság számára a városból va- 
ló elmenekülés. 
De - mondhatná valaki hiszén 

szembeszállnak az ellenséges repülőrajok- 
kal. A vadászgépek kényszerithetik a 

hombavetőket, hogy visszaforduljanak. 
Az elháritó ágyuk egyre fürgébben du- 
goznak. Csak az a baj. hogy a védekezes 
haladásának a mértéke sokkal kisebb, 
mint a támadásé. Ami engem illet, nem 
1gen hiszek a légvédelmi eszközök hate- 
konyságában. 
A vadászgépek felvehetik a harcot. Ez 

kétségtelen. Feltéve, hogy fellelik ellerie- 
leiket. Márpedig az égbolt véghetatlenül 
nagy és utjai számtalanok. Már az at 'só 
háboru alatt a vadászgépeknek csak ügy- 
gyel-bajjal sikerült felfedezniök ellenfe- 

ál- 

minisz- 
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ter, Paul Angelescu hadigyminiszter és 
Manolescu tábornok, a cserkészek romá- 
niai főparancenoka vett részt. Az ifjuság 
előzetes katonai kiképzéséről folytak a 
tanácskozások. Többek között elhatároz- 

ták, hogy 

a falovakon a tanitók végezzék a fiatal- 
ság kiképzését. 

Tatarescu szombaton este visszautazik 
Bukarestbe. A rendkivüli intézkedések 
meghosszabbitásáról szóló királyi dekré- 
tum a hivatalos lap szeptember 16-ki 
számában fog megjelenni. 

„konspirál" 
,pirálnak". Neveket persze sem Jorga, sem 

a lapok nem emlitenek. 

1700 ORVOS A 
LEEGYSZERUSITÉS' B-LISTÁJAN 

Az állami gépezet leegyszerüsitése 
ügyében kiküldött bizottság tegnap este 
ülést tartott az egészségügyi minisztérium- 
ban, hogy a legutóbbi minisztertanácsi 
határozat értelmében elkészitse azoknak 
a tisztviselőknek a névsorát. akiket nem 

pedig 

leiket. 
Végül a láthatatlan rezülés terén ak- 

kora a fejlődés, hogy a köd és a felhó, 
amelyek tegnap még leküzdheatetlen aka- 
dályai voltak minden légi hajózásnak, ér- 
tékes segitői lettek annak, aki láthatatla- 
nul akar közeledni célja felé. 
Egyetlen mód marad arra, hogy áthág- 

hatatlan sorompót állitsunk e légiflotta 
elé. Ez pedig: Hertz-féle elektromos hul- 
lámokkal besugározni a támadókat!, hogy 

megbén; é k. motorjuk gyujtómágneseit 
Sajnos, ez az eljárás még nincsen gyak ré 
iatilag megoldva. Ezzel szemben léteznek 
már nehézolaju motorok, amelvekkel 
szemben a Hertz-hullámok is megbukná- 
nak. Félek, hogy itt is a motorok fe eilő 
dése rohamosabb, mint a védőeszközöké 
Mi marad hát akkor hátra? A megtor- 

lástól való félelem. Ez hathat. De vannak 
emberek, akiket Berlin vagy Róma rem- 
badöntésének a kilátása nem szabadiítana 
meg attól a rémülettől., amelvet benniik 
London vagy Páris szétrombolásának a 
gondolata kelt. Egy kataszurófát egy má- 
sikkal megtetézni, nem jelenti a kataszt- 
rófa jóvátételét. Ellenkezőleg. 

Ezzel szemben a megtorló lépésektől 
való félelem arra indithatja a támazdét, 

a törvényes formák betartásával nevez- 
tek ki. 

Az eddigi munkálatokból kitünik, hog! 
a minisztérium külső egészségügyi se 
mélyzetének 2300 ar»0s tagja közül 
1700-at kellene elbocsátani a rendelet- 
törvény alapján. 

Ami a minisztérium adminisztratív sze- 
mélyzetét illeti, annak mintegy 2.) száza- 
léka, körülbelül 200 tisztviselő került a B- 
listára. Közülök 150-nek egyetemi vég- 
zettsége van. A közpeonti betegseg zélyző 
tisztviselőinek a helyzetét a napokban 
vizsgálják felül. 

UJABB BIZONYITÉKOKNAK 
JUTOTTAK BIRTOKÁBA 
A PARLAMENTI VIZSGÁALÓ- 
BIZOTTSÁG ELŐADÓI 

Szombaton délelőtt a Skoda-ügyben ki- 
küldött parlamenti vizsgálóbizottság uj- 
bDól megkezdte munkáját. Az ülés meg- 
nyitása előtt Dimitriu elnök kijelentette 
az ujságiróknak, hogy a párheti szünetre 
azért volt szükség, hogy a felgyült anya- 
got az albizottságok előadói alaposan át- 
vizsgálhassák s ennek alapján elkészit- 
hessék jelentéseiket. 

hogy gyorsan cselekedjék és tüstént ha- 
talmas csapást mérjen ellenfelére. Bem 
bázni egy határállomást a hadüzenet pil- 
lanatában, ez kihivása a megtorlásnak. 
De hadüzenet és előzetes bejelentés nél- 
kül lángbaboritani egy fővárost, megölni 
tiz- vagy huszezer civilt, gyereket és ag- 
gastyánt, férfit és nőt, ez akkora gaztett 
elé állitja a világot, amelytől egy őriül! 
olyan megdöbbentő hatást várhat, hogy 
az az ő malmára hajtja a vizet. És van- 
nak még bolondok, akik szabadon járnak. 
Mi hát a megoldás ön szerint, kérdezik 

majd tőlem? Csupán egyetlen megoldást 
látok. Három javaslatban rejlik: 
I. A nemzeti hadiaviatika eltörlése. 
II. A nemzetközi légi-rendőrség megte- 

remtése. : 

III. Ellenőrzése a kereskedelmi léghajó- 
zásnak, amely szigoru etenőrzés nélkül 
egy-kettőre átalakitható hadi léghajó- 
zássá. 

Ezt a megoldást javasoltam, mint Fran- 
ciaország légügyi minisztere, a leszerelési 
konferenciának. 

Ime, a helyzet. A veszély óriási. Az or- 
szágok fővárosai ki vannak téve annak, 
hogy néhány nap alatt rombadöntik őket. 
Egész civilizációnk veszélyben foroz. 

*
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2. oldal 

A vizsgálatot azzal a tárgyilagossággal 
fogja tovább is vezetni, ahogy az eddig 
történt. 

-Azon leszünk - folytatta -, hogy 
ezt az ügyet, mely a közvéleményt olyan 
hosszu idő óta foglalkoztatja, mielőbb le- 
zárjuk. Az ország békét és nyugalmat 
akar. Meggyőződésem, hogy ha a vizsgá- 
lat már előbb megtörténik, sok fölösleges 
kellemetlenséget kerülhettünk volna el. 
Az ülés megnyitása után az albizottsá- 

gok előadói bejelentik, hogy 
nem tudják jelentéseiket előterjeszteni, 
mipel közben ujabb bizonyitékoknak 
jutottak birtokába, melyek az ügyet 
egészen más megoilágitásba helyezik. 
Calinescu nemzeti-parasztpárti képvi- 

selő ragaszkodik ahhoz, hogy a bizottság 
az előadói jelentések letárgyalásával fog- 
jon munkájához. 
A vizsgálóbizottsági tagok többsége tu- 

domásul veszi az előadók bejelentését és 
elhatározza, hogy a következő, hétfői, 
ülésen elsőnek Cihosky tábornok, npolt 
hadügyminisztert hallgatja ki. 
Pop Valér a bizottság alelnöke, aki a 

napokban az Adeverulnak nyilatkozott a 
Skoda-ügyről, ma levelet intézett a lap 
főszerkesztőjéhez, amelyben kéri, hogy 
nyilatkozatát helyesbitsék olyan értelem- 
ben, hogy ő nem „Maniu becsületérő" 
beszélt, hanem „Maniu személyi becsüle- 
téről" és azt tartotta minden vitán felül- 
állónak. Azért véli szükségesnek ezt a 
helyreigazitást mivel az ügy menetét nem 
akarja előzetes véleménynyilvánitások- 
kal befolyásolni. 
Az Adverul jelentése szerint a vizsgá- 

lóbizottság előbb a román és a jugoszláv 
fegyverrendelések közötti árkülönbözet 
kérdését akarja tisztázni. Ha ez megtör- 
ténik, ugy a jegyzőkönyvhamisitás kö- 
rülményeinek kivizsgálására kerül sor s 
ecélból ismét be fogják idézni a hadbi- 
róság áthelyezett ügyészeit. A lap egy 
tudja, hogy a bizottság tagjai fölösleges- 
nek tartják Maniu ujabb kihallgatását. 

A FASIZMUSSAL KACÉRKODIK 
A NEMZETI-PARASZTPÁRT 

A Curentul ma azt a hirt közli, hogy 
Mihalache közelebbről Olaszországba 
utazik, ahol a korporativ - érdekképvi- 
seleti - parlament rendszerét fogja ta- 
nullmányozni. A nemzeti-parasztpárt uj 
programja szerint a szenátust ugyanis 
megszüntetnék mai formájában és érdek- 
képviseleti alapon szerveznék át ennek 
a Háznak a parlamenti képvise'etát. 

lezárlák a munkakamarák 
választói listáinak álvizs- 
gálását és kiegészitését 
Az érdekeltek szeptember 20-ig 

fellebbezhetnek 
Brassó, szeptember 16. 

A munkakamarák választólistáinak át- 
vizsgállási és kiegészitési munkálatait be- 
fejezték. Az ideiglenes választói listák 
szeptember 20-ig a munkások, tisztviselők 
és kisiparosok rendelkezésére állnak a 
munkakamarák hirdetményein megjeiölt 
helyeken. 
A választói névjegyzékbe felvették 

mindazokat a munkásokat, tisztviselőket 
és kisiparosokat, akik 1. román állampol- 
gárok, 2. a 21 évet betöltötték, 3. akik 
legalább hat hónapja az illetékes munka- 
kamara kerületében tartózkodnak, 4. akik 
nem jogvesztettek vagy csődbejutottak, 5. 
akiket nem itéltek el munkatörvények alap 
ján, 6. akik nincsenek elitélve különböző 
büncselekmények, vagy kihágások miatt, 
7. akik nincsenek beirva más szakkama- 
ráknál (munka-, vagy iparkamaránál.) 
A munkakamarák felhivásukban kérik 

a választótestület tagjait, hogy ellenőriz- 
zék a hirdetményben megjelölt helyisé- 
gekben kitett ideiglenes választói név- 
jegyzékeket az esetleges kihagyások, vagy 
tévedések helyreigazitása miatt. A hely- 
reigazitások elvégzésére mindenütt egy- 
egy tisztviselő áll az érdekeltek rendel- 

kezésére és mindennemü hibát fellebbe- 
zés utján javitanak ki. A feflebbezést 
szeptember huszadikáig bezárólag irás- 
ban az illetékes munkakamara bizottsá- 
gsához nyujthatják be azok, 1. akiket téve- 
sen irtak be, vagy kihagytak a listából. 
2. legalább tiz tagból álló választó csoport 
akkor, ha valakit jogtalanul irtak be. 3. 
és mások is a választói törvény végrehaj- 
tő utasitásának 12. és 22. pontja alapján. 
A fellebbezések felett a bizottságok ezév 
október ötödikéig döntenek. 

e
 

IB. E. 

Neroyork, szeptember 16. 

Kormánykörökben különböző tervek 
alakultak ki a munkaadók és a munká- 
sok közötti ellentétek elsimitására. Kiszi- 
várgott hirek szerint le akarják szá litani 
a munkaórák számát, anélkül, hogy csök- 
kentenék a munkabéreket is. 

Brassó, szeptember 16 
Népek a fejlődés örök vándorutján élnek, 

mig felszivódnak valamely másik, nagyobb 
néptestbe, vagy megfogyva eltünrek a törté- 
nelemből a haláltusa minden különösebb jelé- 
nek hátrahagyása nélkül. A felszivódás vagy 
a történelem szinpadáról való véresebb eltiü- 
nés magyarázatát azorban mindég megadja a 
kérdéses néptest és az őt körülvevő népek 
közt fennálló gazdasági és társadalmi viszony. 
A népek harca azonban nemcsak kifelé áll, 
hanem saját kereteikber befelé is. A történe- 
lem végső célja pedig az, hogy a társadalmi 
rétegződések megszüntével ugy kifelé, mint 
befelé megszünjék a harc és megkezdődjék az 
igazi nagy békesség: a népek egymástól za- 
vartalan fejlődése. 
Többizben számolt már a B. L. 

arról a legujabb nemzetiségi mozgalomról, 
mely itt Romániában a cigányok részéről ir- 
dult meg. Beszámoltunk néhány nap előtt a 
cigányok országos nagyszebeni kongresszusá- 
ról is, amelyber az állam is képviseltette ma- 
gát és a mozgalom vezetői fokozott mérték- 
ben igyekeztek kifejezni az anyaországhoz 
való kötöttség jelentőségét és elsődlegességét. 
Ennek a széles megmozdulásnak a berkeibe 

be 

részletesebb bepillantást enged. 

A CIGÁNYOK LAPJA 

A négyoldalas lapból, melynek neve „Nea- 
mul Tiganesc" (Cigány nép) és románul van 
irva, főleg arról értesülünk, hogy az egy- 
milliós romániai cigány nép, illetve an- 
nak vezetői megkezdték a harcot - egymás 
közt, a legfőbb állásokért. A „Cigány Nép, 
az egymillió bajairól, helyzetéről, érdekeiről 
vagy legalábbis multjáról azonban alig ejt 
egy-egy szót is 

Holott, a mozgalom elinditásában, ha már 

A romániai 
A' román cigánykérdés mindenesetre nem- 

zeti keretek között jelentkezik és jelentkezé- 
sével a ma legkomolyabb politikai kérdőjelére 
mutat: a nemzetiségi kérdésreé, amely ma 
Európa minden sarkából elődugja fejét. 
A cigányok első kongresszusukon határozot- 

tan és tudatosan kijelentették, hogy ők magu- 
kat Romániában kisebbségeknek, önálló nem- 
zetiségnek számitják. Mégpedig igen jelentős 
számmal: egymillió lélekkel. (A világ ci- 
gányainak egy ötöde. Egymilliónyi em- 
ber pedig tényező egy állam testében. A cigá- 
nyok tehát Románia 17.4 millió lakossának 
kisebbségi táblázatára kerülnek számukkal és 
a lexikon adatai a következőképpen alakul- 
nak: 1.4 millió magyar, 1 millió cigány. 725 
ezer német, 527 ezer rutén. 

De nézzük meg, hogy ténylegesen mi is tör- 
ténik ennek az egymilliónak a teste körül. 
Ha a „Neamul Tiganescet" szemügyre vesz- 

szük, legelőször azt látjuk, higy az egymillió 
vezetése, illetve a vezetői állások körül tüle- 
kedés folyik. Ebben a tülekedésben pedig 
máris „Führerré" avatják, a mozgalom egyik 
elinditóját, akit saját lapjában igy neveznek 
hivei: „az apostol", „a cigány nép nagy hőse 

aki 1926-ban életre hivta az „Infratiera Neorus- 
tica" nevü cigány egyesületet. Azóta már töb- 
ben is észrevették a cigányok tömegét. Egy- 
időben arról volt szó, hogy Lázár urat a ro- 
mániai összes cigányok vajdájának is kikiált- 

* vódon elgáncsolódott. 
sák, amely szándék azonban valamilyen uton 

A zapvargások halottainak száma a leg- 

egy most megjelent hivatalos cigányujság már 

és megmentője". Az apostol Naftanaila Lázár, 

A CIGÁNYOK 

] utolsó jelentések 

ezért ler 

dett. 

Green, Rhode Island kormányzója, hi- 
vatalos kommünikét adott ki, melyben 
megállapitja, hogy 

a sztrájkmozgalom tegnapra veszitett 
aggasztó és nyugtalanitó jellegéből s 

nond arról, hogy a rend fenn- 

romaániai 

KÜZDELEM 

Böngészés a cigányok 

l a p iábann 

egyébre nem, de ugynevezett történelmi 
jogokra hivatkozhatnának a „nagy harcosok', 
ahogyan egy-egy vezetőt e lapban neveznek. 
Mert Európában először 1390. körül a Havas- 
alföldön talált talajra ez a vándornép, melyet 
azután a törökinvázió végig sepert Európán. 
Ennek a sötétbőrü népnek, mely egy fél év- 
ezrede játssza Európában azt a szerepet, ame- 
lyet Amerikában is játszanak a feketebőrüek, 
- a kiebrudaltakét, ghettókba lököttekét és 
országutakra kivetettekét - többizben igye- 
keztek sorsát megoldani. 
Az első cigánytelepitéseket Mária Terézia 

rendelte el 1761-ben és 1763-ban. 1788-ban 
II. József császár eredménytelenül kisérlete- 
zett a Bánságba való telepitésükkel. Mig II. 
Katalin orosz cárnő 1790-ben Oroszország ci- 
gányait az állami radalmakra telepitette, 
ahol azok munkához és földhöz jutván, fel- 
hagytak kóbor életükkel. Időközben az orosz 
cigánytelepesek, ahol be nem olvadtak a kör- 
nyező lakosságba, jelentős csoportokká nőttek 
és átöröklődtek az ujrendszerü Oroszországba 
is, ahol önrendelkezési joghoz jutottak. És a 
mai Oroszország cigányai elsők Európában 
akik sajátnyelvü 
tényleg hozzájutottak nemzeti értékeik teljes 
kifejlesztésének lehetőségéhez. 
A romániai cigánymozgalom ősét is meg- 

találhatjuk, mégpedig 1890-ben Angliában, 
ahol problemáik internacionális feltárásával 
egy George Lelland nevü angol ur foglalko- 
zott. megteremtvén a Gypsy Lore Societyt és 
annak organumát, az első cigány ügyekkel 
foglalkozó lapot, „A Cigány Társadalom Napi- 
lapját" (The Journal of the Gypsy Society). 

e " k s d 

cigánykérdés 
Hogy miért, azt nem nehéz kitalálni. Mert 

nyilvánvaló, hogy az egymilliós népkisebb- 
ségnek, különösen ha az kormányhüség mellett 
tesz tanuságot, bizonyosan kijár majd idővel 
egy-két képviselőség is, ami már önmagában 
véve szép jutalom egy „nemzetiségi harc" ael- 
inditásáért. Érthető tehát az is, ha az irányi- 
tásban élénk szerepet játszik a hivatalos gö- 
rög keleti egyház is és ha az állami hatóságok 
megjelenésükkel adnak sulyt a mozgalomnak, 
amely távolról sem a maga nyelvén, hanem az 
állam nyelvén vezeti a gyüléseket és nyom- 
tatja ujságját. 

Érdekes alakia a megmozdulásnak egy 
G. Lazurica nevü ujságiró, akire még vezető 
szerep is várt volna, de az utolsó pillanatban 
az összes cigányság sajnálatára kiderült róla, 
hogy nem cigány eredetü, hanem román. 
Lazurica ugyanis éveken keresztül azon fára- 
dozott, hogy megösmertesse Romániával a 
cigánykérdést, a cigány irodalmat és nyelvet, 
mint például annakidején Magyarországon Jó- 
zsef főherceg, aki még a cigányok nyelvtanát 

nyelvtanát 1888-1893-ban ki is adta. 

VILAGOSSÁGOT A CIGÁNYTÖME.- 
GEK SZÁMAÁRA 

A cigány lap egyik főcikke „Világosságot" 
követel a cigányok tömegei számára és le- 
szögezi, hogy a cigányságot minden nép csak 
becsmérelte, aminek oka abban van, hogy a 
cigányság irástudatlan. Naftanaila Lázár el- 

ujságokkal és könyvekkel, 

szerint 24-re emelke- ; 

Huszonnégy halottja van az amerikai 
szírájamozáalomnak 

Roosevelt kijelentette, hogy jachtjáról azonnal partraszáll, 
mihelyt szükség lesz jelenlétére 

* 

is összeállitotta és, mint a világ első cigány- ' 

nök elmondja, hogy táncmulatságok és elő- 

„HUSOS FAZEKA" KÖRÜL 
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tartásánál állami sorkatonaságot be. 
gyen igénybe. 
Amerikai lapjelentések szerint másutt 

sem voltak komolyabb zavargások, csak 
könnyebbtermészetü incidensek 

Roosevelt, aki Newport közelében hor. 
gonyzó jachtján tartózkodik, ki jelentette, 
hogy azonnal partraszáll, mihelyt szük- 
ség lesz személyes jetenlétére. 

ásai 
ette 

adások segitségével igyekszik a cigány nép 
kulturnivójának emelésére. És legfontosabb- 
nak az alkoholizmus, a törvénytelen házassá- 
gok elleni harcot tartja. E célból meg is in- 
dult már a szervezkedés, mely Fogaras szék- 
hellyel egész Erdélyre kiterjed. 

Metea Octavian ujságiró bátoritja a cigá- 
nyokat és a románság felé azt mondja, hogy 
e néppel szemben fel kell melegedni és az em- 
beriesség maximumával helyet kell nekik te. 
remtenie ebben a társadalomban. Hogy milyen 
módon és főleg milyen eszközökkel, azt a jó- 
akaratu román ujságiró nem mondja meg. 

A lap a fentnevezett cikkeken kivül egy ri- 
portot is közöl a Fogaras közelében fekvő 
Porumbac község cigánytelepéről, ahol az ősi 
cigány patriarchatus a maga egészében még 
él, de jelentkeznek már a fiatalok, akik nem 
hajlandók az öregeknek a hagyományon ala- 
puló hatalmaskodását eltürni. Kiderül, hogy 
itt még mindég a kacsatolvajlás a főprobléma 
és jóslás a főjövedelem. 
Igy néznek tehát ki a cigányság tömegei, 

eltekintve azoktól az ezrektől, akik még min- 
dig nomádok módjára élnek az országutakon. 
Hogy ezeket dalárdával, népszinmüvel és 
táncmulatságok segitségével, hogyan lehet 
hasznositható társadalmi öntudatig emelni, 
egyelőre még rejtély. 

Ha tehát a vezetők részéről oly szivesen 
hangoztatott „nemzetiségi mozgalomba" bele- 
pillantunk, akkor azt látjuk, hogy ebből a 
mozgalomból éppen az hiányzik, ami egy 
nemzetiségi mozgalom lényegét kitenné: a 
tényleges gazdasági, jogi, nyelvi, követelmé- 
nyek kifejezésre juttatása, Ezek a követelmé 
nyek azonban csak egy bizonyos pontig sajá- 
tosan a cigányság követelményei. Ezek 
hiányán tul van egy általános társadalmi sé- 
relemtöbblet, amelyről a cigánykongresszusok 
vezetői már egyáltalán nem beszélnek. Ez a 
sérelemtöbblet pedig éppen az egymilliónak, 
épugy, mint a többi többségi és kisebbségi 
népmillióknak a sérelme: a társadalmi alacso- 
nyabbrendüség. 

A cigányok kisebbségi mozgalma ilyenkép 
nyilván középosztályuk iniciativáiból indul 
busásan jövedelmező közhivatalok és párt- 
állások létesitése érdekéből. 

A cigányok husosfazeka körül tehát meg- 
indult a háboru, amelyet valaki bizonyosan 
megnyer. Az, aki nagy álláshoz jut. A veszte- 
sek a többiek, akik ezután is változatlanul 
vándorolnak majd országutakon és változatla- 
nul köpik ki tüdejüket a cigány gettókban, 
elhelyezkedés nélkül, nyomorban vagy vá- 
lyogvető napszámban. 

dta 
jeler 

fogl: 
dr. 

Méliusz N. József 

tök életes horotvapenge 

Repr. GL N. H. BALTHAZA 
(Bucuresti, Str. Selari ? 
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Nevwyork, szeptember 16 
Egész Amerikában óriási 

keltett az a hir, hogy a newvyorki 
yészség letartóztatási végzést 

ki az amerikai állami jegybank 
kormányzójának fia, Roosevelt szemé- 
es jóbarátja, a csődbement Newvyork 
tle and Marguet Company Harriman 
levü vállalat vezérigazgatója ellen. A 

mszmzmi 
utt 

sak 

tor- 
tte, 

Nagyvárad, szeptember 16 
A pénteki nagyváradi tanácsülésen 
riási izgalomra és a viták egész soroza- 
ára adott alkalmat a temesvári Revizi- 
s Bizottság döntése, amely tudvalevő- 
eg megsemmisitette a nagyváradi váro- 
i tanács tisztviselő- és munkáselbocsá- 
ásait és azokat törvénytelennek minősi- 
ette. A zavarok most azok körül a tiszt- 
iselők körül jelentkeznek, akiket a 
áros a most visszahelyezett tisztviselők 
elyére alkalmazott. Mint ismeretes, 
gyanis az elbocsátottak közül ötvenet 
zonnal visszahelyezett állásába a Revi- 
ós Bizottság. Mármost a város tehetet- 

sa n a visszahelyezettekkel szemben, de 
1n- . . . 

ék. zt sem tudja, hogy mihez kezdjen az 
- 

jonnan kinevezettekkel. 
Hogy az elbocsátások és a kinevezések 

igá- városi tanács részéről milyen szellem- 
en folytak, azt az alábbi eset illuszt- 

álja igen élénken. 

Dolgozik a bárd 
Nérmetországban 

; 
ősi 

néz 

1em 
ala- Schudick Franz kommunistát a mult 
ogy évben halálra itélte a hageni esküdtszék. 
éma Miután kegyelmi kérvényét Göring po- 

rosz miniszterelnök visszautasitotta, Schy- 
dicket tegnap este a hageni börtön udva- 
rán lefejezték. 

Berlin, szeptember 16. 

gel, 
1in- 

z. 

con. ; 

és smét egy 
het . . 
Ini Jatjána nagyhercegnő 
; 3 

Belgrád, szeptember 16. 

A szerb fővárosba napokkal ezelőtt egy 
egánsan felöltözött urinő érkezett, aki a 
szállodában Tatjána nagyhercegnőnek 
idta ki magát és igy is töltötte ki a be- 

88n 

ele- 

la 

egy jelentőlapot. A lapok természetesen fel- 
é hgyeltek az esetre és hosszua cikkekben 

foglalkoztak a „nagyhercgnővel", aki egy 
dr. Krasoosky nevü férfi társaságában a 
egelőkelőbb helyeken fordult meg és két 
kézzel szórta a pénzt. 
A rendőrség ma beidézte ugy a nőt, 

mint kisérőjét és kihallgatásuk után mind 
kettőjüket őrizetbe vette. A vizsgálat fo- 

mé- 

1já- 

zek 

sok 

a 

ak, 
égi yik. 
380- . 

kép Hétlőn tárgyalia a temesvári 
ehadbiróság a kommunista 

monstre-pört 
eg- 
san Temesvár, szeptember 16 

ze Hétfőn, szeptember 17-én kezdi meg 
Ha- ra a temesvári hadbiróság a monstre 

ommunista-per tárgyalását, amelynek 
őleg intellektuelek a vádlottjai. A vád- 
ottak száma ötvennégyre apadt, mivel 
lőközben közülök néhányat szabadlábra 
elyeztek, másokat pedis a lugosi tör- 
ényszékhez tettek át, ahol azokat már 
el is mentették. A fővádlottak: Dudás 
ózsef, Karácsonyi Mária, Schön Már- 
tus és Wurmbrandt Richárd, aki a 
izsgálati fogság alatt frontot változta- 
ott és most már mint a per koronatanu- 
a szerepel. 
A nagy perre számos letartóztatott 
ommunistát is megidézett a hadbiró- 
ag, többek között Müller Kálmán is- 
lert temesvári kommunista vezért, aki 
lenleg Doftanán üli le a kétéves börtön 
üntetését. 

A vádlottak védelmére 11 ügvvéd vo- 
ul fel. 

an, 

vá- 

self 

bocsá- 

feltünést 

ezérigazgatóval egyidőben letartóztatá- 

m. r. 
il szenzációs letartóztatás 

MNewyorkban 
si végzést bocsátottak ki a vállalat tiz 
másik igazgatója ellen is. 

Az előkelő vezérigazgatót és a 10 má- 
sik igazgatót azzal vádolják, hogy a vál- 
lalat csődje előtt meghamisitották az 
üzleti könyveket és ezzel félrevezették 
a hatóságokat és becsapták hitelezőiket. 

A szenzációs ügy fejleményeit egész 
Amerika figyeli. 

Hogyan lesz a betörőből taxatőr 

Fő a leje a nagyváradi kupaktanács- 
bhak a reviziós bizottság döntése miatt 

A városi tanácsnál jelentkezett egy 
Perjámos községbeli lakos, akinek a ta- 
nács részéről taxatori állást igértek. - 
Azonban a periami álláskövetelővel, leg 
nagyobb csodálkozására közölték, hogy 
állást már beltöltötték egy Batu Jon 
nevü tisztviselővel. Az állásából kisem- 
mizett ember utána járt, hogy ki is tu- 
lajdonképpen az a Batu Jon, akinek 
nyilván nagyobb összeköttetései vannak 
a városnál, mint neki. Hogy Batu Jon 
kicsoda, az az ügyészségen derült ki. 
Batu Jon 27 éves. Kinevezéséig foglal- 

kozásnélküli volt és ilyen minőségben 
betöréssel és rablással kereste kenyerét. 
A nagyváradi tőrvényszék iratai tesznek 
erről tanuságot, amennyiben a törvény- 
szék 1926-ban 2960 szám alatt rablásért 
tiz hónapra itélte. Egy régi, megbizható 
pénzbeszedő helyére annak elbocsátása 
után Batau Jon börtönviselt rablót ne- 
vezte tehát ki a városvezetőség. 

nüspökre, 

Berlin, szeptember 16. 
Hivatalos jelentés szerint Müller biro- 

dalmi püspök bizonytalan időre szabad- 
ságolta Wurm württembergi püspököt, 
mégpedig azzal a váddal, hogy az egyház 
pénzét elvonta eredeti rendeltetésüktől. 
Az ügy további kivizsgálása folyik. 
Az egész eljárás nyilván csak ürügy 

Wurm püspök kompromittálására és el- 

Temesváron is medindult 

3. oldal 

Egészséges araifás 

CERETAN. 
száraz és nedves csávázó 
az összes termény-fajok 
vezelő csávázó szere. 

Beszerezhető: a földmivelési kamarák, a föld- 
mivelési szövetkezetek, beszerző és eladási 

csarnokok és nagydrogériák utján. 

* 

Sikkasztást fogtak rá a würitemhergi 
mert tillakozik az egyház 

hitlerizálása ell 
tlávolitására amiatt, mert 
egyik vezetője annak az evangélikus el- 
lenzéki mozgalomnak, amely nem haj- 
landó türni a diktaturát az egyház ke- 
belén belül. 

Az ellenzéki mozgalom éppen Württem- 
bergben a legerősebb s érthető, hogy a 
birodalmi püspök, aki Hitler embere, 
mindenáron ki akarja pégezni. 

az adóolicnziva 
Temesvár, szeptember 16 

Tegnap jelentettük, hogy az aradi 
adófronton vehemens offenziva indult az 
adóhátralékosok ellen. Most Temesvár- 
ról jelentenek szigonitott adóoffenzi- 
vát. 

A napokban távirat érkezett a temes- 
vári pénzügyi felügyelőséghez, amely- 
ben a pénzügyminiszterium az adóbehaj- 
tó közegeket erélyesebb munkára inti. 

Egy ostobaság 
sulyos következményei 

Vasiliu pénzügyigazgató a táviralt vé- 
tele után összehivta a behajtó közegeket 
és kellőleg tolmácsolta nekik a minisz- 
teriumi táviratot. A táviratnak máris 
meg van a hatása, amennyiben a mai nap 
lolyamán visszavonták az adóbeltizetési 
haladékokat. Hirek szerint ezután na- 
ponta tiz árverésre is sor kerül Temes- 
várt. De azért csak tiz, mert az adóhi- 
vajal nem rendelkezik több végrehajtó- 
val. 

Kémkedésért letartóztattak egy Bofosaniban 
szolgáló mogyar 

Nagybánya, szeptember 16 
A Nagybánya melleit elterülő Ferne- 

zely bányafalu csendőrségéhez a pénteki 
nap folyamán a botosani hadtestparancs- 
nokságtól bizalmas távirat érkezett, a 
mely egy Botosaniban szolgáló Dobránsz- 
ky Lajos nevü önkéntesre vonatkozott. 
A fernezelyi csendőrség a távirat alapján 
házkutatást tartott a szabadságon tar- 
tózkodó Dobránszky Lajos lakásán és 
annak ládájában állitólag nagy fontos- 
ságu katonai iratokat találtak és egy 
Horthy Miklós, Magyarország kormány- 
zójához cimzett levelet. 
A katonai okmányok a botosani had- 

önkéntest 

testparancsnokság birtokából kerültek 
volna az önkéntes kezébe, aki Szegedeén 
orvostanhallgató és tanulmáyai megsza- 
kitásával szolgálja önkéntesi évét. A Ma- 
gyarország kormányzójához intézett ál- 
litólagos levélben Debfánozky azt kérte 
volna a kormányzótól, hogy a nagyfon- 
tosságu katonai iratok ellenében engedje 
meg neki a pesti egyetem orvostudomá- 
nyi fakultásán való vizsgázást. 
Az orvostanhallgató kihallgatása folya- 

mán dr. Pávássy Sándor szinérváraljai 
orvost is belkeverte ügyébe, aminek kö- 
vetkeztében Pávássy doktor lakásán is 
házkutatást tartott a csendőrség. A ház- 

. s . .. t rá .. . y zts .4. 

kutatás nem járt eredménnyel és a szi- 
nérváraljai orvost szabadon bocsátották. 
A kémkedéssel gyanusitott Dobránszky 
letartóztatásban maradt és csendőri fe- 
dezettel átkisérik Botosaniba, ahol a ka- 
tonai ügyészségnek adják át. 

- Gyomor-, bél- és anyagcserebetegségek- 
nél, vérszegénység, sápadtság és lesoványo- 
dás eseteiben reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc Józser keserüviz az 
emésztőszervek müködéset hathatósan előmnoz- 
ditja s igy megkönnyiti a tápanyagok vérbe- 
jutását. 

Veronál és zsirszóda 
Nagyvárad, szeptember 16 

Kenedi Jánosné 33 éves Szentpéteri- 
utcai lakósnő az éjszaka folyamán vero- 
nállal megmérgezte magát. Áz öngyilkos 
nőt eszméletlen állapotban szállitották 
be a kórházba, ahol csakhamar magához 
tért. Kenediné tettének okát semmikép 
sem hajlandó elárulni. 
Szabó Ilonka 17 éves munkásleány 

szombaton reggel zsirszódával megmér- 
gezte magát. A leány még pénteken este 
sirva panaszkodott anyjának nyomorá- 
ról, melybe még egy pár cipőre és ruhá- 
ra sem tehet szert, hogy kimehessen az 
utcára. A leányt sulyos állapotban szál- 
litották be a kórházba. 
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Betétesek kapkodása 
az utolsó szalmaszál után 

Milyen egyességi ajánlatokat tettek a temesvári pénzintézetek 

A temesvári beféteseknek föbb mint egymilliárd 
belagyott hövetelésük van 

Temesoár, szeptlember 16. 

Sorsdöntő dátum közeledik a betétesek- 
re nézve, akik veszendőben levő pénzei- 
ket siratják: október ?, a bank és beté- 
tesei közti magánuton ovaló kiegyezés utol- 
só határideje. Az 1934 áprilisi konverziós 
törvény 52. szakasza tudvalevőleg enge- 
délyezte a bankoknak, hogy a birtokuk- 
ban levő mezőgazdasági váltótárca alap- 
ján veszteségeiket olykép fedezzék, bogy 
betéteseiknek bizonyos zázalék kifizeté- 
sét ajánlják fel. 

A bankok különféleképpen jártak el. 
Az Albina például 75 százalékot ajánlott 
10 évi kifizetésre, 4 százalék kamattal. A 
Banca Banafeana viszont 40 százlékot ad. 
de ebből is csak 30 százalékot készpénz- 

l ben, mig a többit részvényekben Külön- 
ben 7 év alatt fizet, kamat nélkül. Ál- 
talában majdnem valamennyi bankaján- 
lat kamatnélküli. A Nagyszebeni Általá- 
nos Takarékpénztár Temesvári Fiókja 50 
százalékot ad, 10 év alatt, az igazgatóság 
által esetenként megállapitandó részletek- 
ben, szintén kamat nélkül. A Banater 
Bankverein hasonló feltételek mellett 40 
százalékot. Az E'ső Temesvári Takarék- 
pénztár ajánlata azonos a nagyszebenié- 
vel. Csak a Temesvári Bank fizeti a be- 
téteket egyezkedés nékül 100 százalék- 
ban. A kis vidéki bankok is 40-50 szá- 
zalékos ajánlatokat tettek. 
A betétesek körében teljes a tanács- 

talanság és a kétségbeesés. Azt már lát- 
ják, hogy 

I a konbverziót nekik kell megfizetniők. 

tovább háritják veszteségeiket, vagy leg- 
alábbis azok jelentős részét a betétesekre. 
A belétesekre pedig áll a közmondás: aki 
hátul maradt, tegye be az ajtót, 

Temesváron csak hozzávetőleges szá- 
mitással is több mint egy milliárd ilyen 

gazdáik. Illetve, ha 4-5 évre visszamenő- 
leg csináljuk a számitást és a nagy bank- 
bukásokat (Timisiana) tekintetbe vesszük, 
akkor 

inkább kétmilliárdon 
kell beszélnünk. 

felüli pénzekről 

... 

Próbáikozik a beltétes-szindikátus 
Az 1933 februárjában Temesváron meg- 

alakult betétesek szervezete a napokban 
rövid felhivást adott ki, amely szerint 
a betéteseknek ismerniök kell az adós 
pénzintézet valódi helyzetét, hogy az 
ajánlat reális vagy nem reális poltáról 
meggyőződ jenek. 

Meg kell vizsgálni a bankok nyilt és „lap- 
pangó tartalékait. Felhivja tehát az ösz- 
szes betéteseket, hogy jelentkezzenek ná- 
luk egységes eljárás létrehozása végett. 
A napokban gyülést is tartanak a Lono- 
vics utcai helyiségben. Egyben felkérték 
a bankokat, hogy közöljék a szindikátus- 
sal pontos anyagi helyzetüket és egyessé- 
gi ajánlatukat. Valószinü azonban, hogy 
a bankok nem reagálnak erre a felszóli- 
tásra és nem tárgyalnak a szindikátussal. 
A törvény elvégre világosn előirja a te- 
endőket. 
Vannak betétesek, akik a szindikátus- 

hoz fordulnak, hátha sikerül valamit se- 
giteni a siralmas helyzeten. Nagyrészük 
azonban a bankkal tárgyal és tart attól, 
hogy ha nem irja alá az egyességi aján- 
latot, akkor pénzének még töredékét sem 
kapja meg. 
A szindikátus egyik vezetője, Fenyoes 

Vilmos dr., kijelentette ugyan nekünk. 
hogy szerinte az a betétes jár jól, aki 
nem ir allá. Elvégre jönnie kell olyan tör- 
vénynek is, amely a betétest szanál ja. 
A betét magántulajdon, amit maga az 
alkotmány véd és ha közérdekből hoz- 
zányulnak, ugy az nem történhetik kár- 
pótlás nélkül. 

Sajnos azonban, még nem tünt fel az a 
pénzügyminiszter, vagy kormány a lát- 
határon, amely ezt a törvényt megcsinál- 
ná. A szindikátus köreiben abban re- 
ménykednek, hogy talán sikerül egy or- 
szágos betétes akciót elinditani s ezzel 
nyomást gyakorolni „a betétesek szanálá- 
sa' irányában. Az eddigi betétes akciók 
tapasztalatai azonban nem biztatnak 
nagy sikerrel. Emlékezzünk csak vissza a 
Marmorosch Blank betéteseinek sokszori 
és végeredményben sikertelen mozgolódá- 
sára! 
Ilyenformán a betétesek helyzete a 

reménytelenség és bizonytalanság szomo- 
ru képét mutatja. Betéteiknek 40-50 szá- 
zalékában kiegyezni, 7-10 évre, kész si- 
ralom. Ha pedig nem irnak alá, jöhet a 
törvény 54. fejezete által előirt vegyes 
bizottság, amelynek dolga lesz a bank 
konverziós veszteségeivel arányban s leg- 
feljebb 5 évi terminusra megállapitani, 
hogy mit fizessen vissza. a bank, - avagy 
esetleg jöhet a bank csődje. S igy talán 
még rosszabbul járnak. 

A BETÉTES TÖNKREMENT, A 
HITEL MEGHALT - ÉS MI VAN 
A MEZŐGAZDASÁGGAL? 

A fentiek alapján jó tanácsot adni szin- 
te lenetetlenség, csak a kaoszt mutató ál- 
talános következtetéseket lehet levonni. 
A betétes, mint mondtuk, a legszeren- 

csétlenebb kárvallott. A konverzió árát, a 

litikus állt ki népszerüséget aratni a szó- 
székekre, nagyrészben az ő zsebéből sze- 
dik ki. Mindenki tudja, hogy a betétesek 
jórésze nem javakban duskáló nagytőkés, 
hanem garasokat kuporgató kisegziszten- 
cia. Családok zuhantak feneketlen nyo- 
morba, aggkori megélhetésüket elvesztett 

szerencsétlenek szaporitották az öngyil- 
kosok számát, emberi tragédiák ezrei fa- 
kadtak a betétek „befagyása" nyomán. 
A magántulajdon szentségének hite ren- 
dült meg s nem lehetetlen, hogy valaki- 
nek eszébe jut - persze elenyészőn ke- 
vés reménnyel - ugyanolyan alkotmány- 
ellenességi kifogást emelni a betétek ki- 
egyeztetése ellen, mint annakidején a kon- 
verzió ellen emeltek a Semmitőszéknél. 
A betéteseket lekaszálták. 
A bankok se jártak jól, ha nagyrészük 

igyekszik is olyan előnyösen egyezkedni 
és annyira kihaszná'ni a konverziós tör- 
vény 52. szakaszának előnyeit, amennyire 
csak lehet. 
A konverzió körüli bizonytalanság, 
hosszu épeken át, befagyasztotta a ni- 
teléletet. 

Nem mindennapi bünvádi f ljelentés 
tartja izgalomban a székely város lakos- 
ságát. Néhány héttel ezelőtt Cerbu csik 
szeredai ügyvéd közberötlével 50 ezer le- 
jJes, biróilag jogerősen megitélt kereset 
fejében, szabályszerü törvényes keretek 
között, Nletiltották dr. Max. Cámpian 
képviselő-polgármester polgármesteri fi- 
zetését. 
Ennek dacára, - amint a csikszeredai 

London, szeptember 16. 
Érdekes harc tört ki az angol tudomá- 

nyos világban most ama probléma körül, 
hogy meg kell-e szabaditani szenvedéseik- 
től a gyógyithatatlan betegeket, mielőtt a 
természetes ha ál bekövetkezne. 

Az egyre változó és ujból és ujból módo- 
sitott és megfoltozott törvények mélyen 
beleidegezték a gazdasági életbe a bzony- 
talanság és biza matlansag érzásét. 

mesvárról, ahol tehermentes házra nem 
lehet felvenni kölcsönt. Hja, ki tudja, 
milyen törvény jön holnap.. 
És mindennek tetejébe, a világszerte 

válsággal küzködő terményüzlet mellett a 
falu sincs kinn a hinárból, még ha kon. 
verziót kapott is. Mert megvan az adós- 
ságrendezés, de nincs hitel. A multat lik- 
vidálták, de nem alapozták meg a jövőt. 
Olcsó, hosszu lejáratu kölcsönök - ez az, 
amire, mindenekelőtt, szüksége lenne a 
gazdának. Talán inkább mint a konver- 
zióra. 
Éveken át tartó ingadozás, rengeteg, 

kapkodva elkészitett törvény, amoly nem 

változásoktól tartunk - ez rontotta el a 
gazdasági helyzetét egy alyan országnak, 
amely adottságainál fogva a mai világ- 
válság mellett is egészen más helyzetben 
lehetne. Kőmübves Géza 

Erősebb-e a polgármesteri, 
mint a birósági parancs? 

Bünvádi feljelentés Campian gyergyészeni. 
miklósi polgármesier ellen 

Gyergyószentmiklós, szepternber 16. l ügyészséghez beadott bünvádi feljelentés 
állitja, - Cámpianu dr. polgármesler uta- 
sitotta a páros pénztárosát, hogy fizetését 
lolyósitsa. A pénztárnok egy nyilatkozat 
elenében végrehajtotta a parancsot. 
Cerbu ügyvéd lefoglalt pénzek elsik- 

kasztása cimén kért Gyergyószentmuklós 
polgármestere és pénztárnoka ellen bün- 
vádi eljárást. Az ügy fejleménye elé osz- 
iatlan érdeklődéssel tekint egész Gyer- 
gyó. mua 

Az angol királytól kért engedélyt 
egy beleg tudós, hogy orvosai 

megmérgezhessék 
gyógyulásra semmi remény sincs. A hires 
tudós erre vidéki kastélyából londoni pa- 
lotájába vitette magát, ahol különös bu- 
esuestélyt rendezett. Az esté'ven sok tán- 
cosnő is megjelent, akik eltáncolták Azna 
Pavlovna, az évekkel ezelőtt ehunyt 

A harc kitörésére Grantnak, a 83 épes 
hires kutatónak különös este adott al- 
kalmat. 
Grant, aki annakidején számos ismeret- 

len területet fedezett fel a Ferenc József- 
melynek jelszavával annyi kormány ka- 
paszkodott fel az uralomra és annyi pa- 

földön, nemrégiben sulyosan megbetege- 
dett és az orvosok megállapitották, hogy 

orosz táncosnő „Hattyu"-ját. Grant ez- 
után 

kijelentette pendégei előtt, hogy most 
már eleget élt, eleget látott és meg akar 
halni. 

Odahivták Millardot, a hires sebészt, aki 
aztán ujból megállapitotta. hogy Grant 

A Banca Nationalát kárpótolja az állam, 
a bankok, amelyek mezőgazdasági kihite- 
lezéseiken tényleg rengeteget vesztettek, 

évek óta „befagyott" betétet siratnak a 

Számtalan esetet tudnánk felhozni Te- 

szül megnyugtató érzést, mert mindig uj 

ben. 

tisztviselőket azonnali nyelyvizsgára kö 

1934 szeptember 17 

gyógyithatatlan betegségben szenved. 
tudós 
a bucsuestély után koporsót hozat 
lakásába és abban aludt hónapokig. 

Várta a halált, amely csak nem oka 
megérkezni. Állapota azonban folyto 
rosszabbodott és a napokban haldoko, 
kezdett. Az orvosok közölték, hogy ; 
agónia több napig tarthat és ez idő ala 
óriási szenvedései lesznek a tudósnak. 
CGrant erre levelet intézett az angz! 
rályhoz, amelyben arra ké-te, engedj 

meg az orposoknak, hogy megmérg?zzel 
őt, mipbel igy megszabadulhatna szenp. 
déseit3l. 

A király azonban nem adott erre enge 
délyt, mivel ez törvénybe ütközik. 
Ennek következtében tört ki most, 

harc a probléma körül és Buckston Burk 
londoni tanár elhatározta, hogy bead 
ványt intéz a parlamenthez. E beadványyi 
arról szól, 
engedjék meg az orovosoknak, hog, 
menthetetlen esetekben méreggel sza 
baditsák meg a betegeket a tonább 
szenvedésektől. 

Grant egyébként azóta kiszenvedet 
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Csökkentik a dunai hajól 
szállitási diját 

Galac, szeptember 16. 

Október elején Galacon ülést tart a nemze 
közi Dunabizottság. A tárgyalások legfőb 
pontja: i 

csökkentik a dunai hajók szállitási 
dijait, 

hogy versenyképessé tegyék a vasuttal szemő 

Megnyilt a székely- 
advarhelyigyümölcs-hél 

Székelyudvarhely, szeptember 1 
Most nyitotta meg Ándreias prefek 

a székelyudvarhelyi gyümölcs-hét kere! 
tében rendezett gyümölcskiállitást szép 
számu érdeklődő jelenlétében. A pre 
fektus beszédében rámutatott a gyü 
mölcstermelés gazdasági fontosságára és 
jövedelmezőségére. Részben ugyanilyen 
értelemben beszéltek, részben a prelek 
tust és a kiáll tást rendező gazdaság 
szervet üdvözölték még Ferenczy Pál dr 
ügyvéd, a Siculia gyümölcstermelő és 
értékesitő szövetkezet elnöke és Páne. 
cu gazdasági kamarai igazgató is. A ki 
állitáson, mely 21-éig marad nyitva 
szép és értékes anyag gyült össze és 
kiálltók száma még egyre szaporodik. 
A kiállitásra még visszatérünk. 

Désen is levizsgáztatták : 
kisebbségi köztisztviselőket 

Dés, szeptember 16. 
Az a miniszteri rendelkezés, mely az 

állami szolgálatban levő kisebbségi köz 
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telezi - Désre is megérkezett. 
Ennek értelmében a prefektura rögtör 

köriveket is köröztetett az érdekeltek 
között, azzal a felhivással, hogy másna 
délelőtt jelenjenek meg a gimnáziumban 
tartandó vizsgákon. 

Közel ötven érdekelt vármegyei, váro 

szándékkal guritották le., 
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si és pénzügyi kisebbségi űsztviselősa 
gyült egybe a megnevezett helyen.. A legál 
tisztviselők mindegyike évtizedes alkal lagy 
mazott az egyes hatóságoknál, tökélete rszá, 
sen birja mindenikük az állam nyelvé ágg 
ugyhogy, ha a vizsgák rendes mederbe 
folynak le, a dési kisebbségi tisztviselők 
valószinüleg mindannyian a helyükön 
maradnak. 
A vizsgák lefolyása után az iratok a minisz 

tériumba kerülnek, ahol majd dönteni fognak, 
hogy a nagyrészt meglett koru „diákokból' 
kinek kell menni, illetve ki maradhat. A vá 
rosokban nyomott a hangulat a vizsgáztatások 
miatt, mert hiszen egy csomó család van érde- 
kelve. Biznak azonban abban, hogy a régi és 
kipróbált tisztviselőket nem fogják évtizedes 
munkájuk után egyszerre alkalmatlanoknak 
nyilvánitani, már csak azért sem, mivel, mi 
ként irtuk: a román nyelvet irásban és szóban 
mindannyian megfelelően birják. 

SS 

z lttteena.- 

- Lopás a robogó vonatról. Csiksze 
redáról jelentik: A csikszeredai csend 
őrszárnyhoz jelentés érkezett, m szerin! 
Csikkarcfalva közelében a vasuti sine mellett több festékkel telt hordót talál 
tak. Kétségtelen, hogy ismeretlen tette 
sek valamelyik tehervonatról azzal 

hogy későbbei 
tettesek kézrekeritést 

érdekében erélyes nyomozást vezettek 
e. 

elemelhessék. A



A kisebbségi kérdés az európai politika homlokterében 
... e mz........ 

Magyarország és az olasz kapcsolat 
Brassó, szeptember 16. 

] mombattól szombatig a nemzetközi politika e én két olyan kivételes fontosságu és nagy 
derejü állásfoglalás, megnyilatkozás tör- 
nt, amely rendkivüli módon érinti és befo- 
solja a népkisebbségi magyarság sorsát s 
nélfogva részünkről behatóbb megvlázitást 
nyel. 

e két történelmi 
ánulzül időrendbeli sorrendben első Bethlen Ist- 

n gróf volt magyar miniszterelnöknek a Pes- 
aplóban irt nagy visszhangot keltett cik- 
, amely nemcsak a magyar közvéleményben 
t mély benyomást, hanem Európaszerte 
tok visszhangot váltott ki. A volt magyar 
hiszterelnöknek ez a „Magyarország hely- 
e az olasz és francia politika közeledésé- 
k küszöbén" cimmel irt cikke ugyanis meg- 

j jóan férfias és nyilt leszámolás az eddigi 
elmi politika időszerüségével, őszinte belá- 
ka annak, hogy (idézzük) „a nemzetközi 
lyzet fejlődése Magyarországra nem kedvező, 

ősödése a revizió lehetőségét a messze jövő- 
tolta ki". 
Bethlen tüzetesen 
kében az európai helyzet alakulásával s ki- 

s1 tatta, hogy Franciaország a békeszerződé- 
k által teremtett uj rend fe epatartása és ki- 
utképpen az Ausztria függetlenségét s ezál- 
la Dunamedence statusguóját veszélyeztető 
lmet előretörés ellensulyozása érdekében 
van hatalmas szövetségi rendszert és hege- 
lóniát biztosit magának Európában, amilyen- 

x 
jelentőségü állásfoglalás 

et a békeszerződések ortodoxiájának a meg- 

foglalkozott nevezetes 

hé l semmiféle államcsoport a szentszövetség 
a nem birt a kontinensen. S ezt nekünk, 

ösmernünk nem lehet és nem szabad, annyi- 
l is kevésbé, mert a középeurópai vajudás 
ilönböző eltolódásokat idéz elő a revizió 
ontjain is. Nincsen ma már egyetlen állam 

keresztülvitele. Ennek szemléltetésére 
Lengyelország esetére, majd 

zió 

ethlen utal 

ika hivének volt tekinthető, 

g saját valódi életérdekeiket fogják követni 
ennek megfelelőleg egyik irányban revizió- 
lenesek, a másik irányban pedig a revizió 
ellett lésznek. Számtalan reviziós törekvés 
an. Az egyik ma lehetséges, a másik a jövő- 
en válik lehetségessé, a harmadik pedig so- 
asem válhatik valóra. Egyelőre kétségtelen, 
egy a győztesek összefogásának a folyamata 
legyőzött államok nagyobb aktivitásának az 

r eztében a helyzet az, hogy „nemcsak a revi- 
ló kérdése torpant meg az európai krizis for- 

ének élete és fennmaradása is kockázatos- 
a fordult". ; 
Ezzel összetüggésben Bethlen a kisebbségi 

rdést helyezi most előtérbe s az adott kö- 
ilmények között nagy aggodalommal fordul 
ikképben a négymilliónyi kisebbségi magyar 
0rsa felé, amelyet fölötte sulyosnak itél meg 
egállapitja aztán idevonatkozólag, hogy bár 
lagyarország kényes helyzetbe került Olasz- 
"szágnak az osztrák kérdés miatt Németor- 
tággal való összekülömbözése következtében, 
.. 

yőzött magyaroknak, - irja Bethlen - fél- 

m Európában, amely abszolut revizióellenes 
gy abszolut revizió-barát lenne. A legtöbb 
hamnak érdeke egyik irányban a statusauo 
mntartása, a másik irányban azonban a re- 

aszországra, amely általában a reviziós po 
ugyanakkor 

lonban, amikor a magyar revizió mellett fog- 
It állást, saját érdekében a leghatározottabb 
vizióellenes magatartást tanusitja az osztrák 

lérdésben. Az államok végeredményben min- 

enhatásaképpen megerősödött. Ennek követ- 

itagában, hanem nemzetünk egyharmad ré- 

1 mert Németországgal a jóviszonyt fenntartani 
Magyarországnak egyik fontos érdeke, Ma- 
gyarországnak nincs mit tartania az olasz- 

francia politika közeledésétől, 
körülmények között ez üdvös lehet Magyaror- 
szágra nézve, feltéve, ha a kisebbségi kérdést 
illetőleg Magyarország nem huzza a rövideb- 

bet. Ha azonban az olasz-francia tárgyalások, 
amelyek eredménye egyelőre még bizonytalan, 
a Dunamedence kérdését illetően megegyezés- 
re vezetnek, anélkül, hogy előzőleg biztositot- 
ták volna a kisebbségi magyarság létére törő 

a magyar-olasz barátság sulyos sebet kap, 
amit ő, Bethlen és mindenki, aki az olasz- 
magyar baráti viszony fenntartását, ápolását 

áron megakadályozni szeretne. A magyar nem- 
zetnek meg kell szerezni kisebbségi sorsba 
jutott testvérei sorsát illetőleg azt a minimu- 
mot, amely szükséges a felzaklatott érzések 

gül kötelességévé teszi a magyar kormánynak, 
hogy a francia-olasz tárgyalások előestéjén 
hivja fel erre az olasz kormány figyelmét, 
mert néma gyermeknek anyja sem érti a sza- 
vát. 

mint nyilatkozatában Grátz Gusztáv volt kül- 
ügyminiszter is kiemeli - bizonyos keserü 
csalódással beletörődik az olasz-fírancia kö- 
zeledés által uralt és a reviziós eszmét hát- 
térbe szoritó uj világpolitikai konstellációba, 
de ezzel szemben most a kisebbségvédelem 
ügyét állitja az olasz-magyar barátság főtel- 

adatául. Grátz megállapitása szerint beismeri, 
hogy a magyar-olasz barátság alapján irreá- 
lis ábrándokban ringatta magát. Ez a pálfor- 
dulása természetesen nagy feltünést váltott ki, 
bár nem egészen meglepetésszerü, hiszen tu- 
lajdonképpen csak azt a feleszmélését indo- 
kolta meg a nemzetközi erőátcsoportosulások 

dében már kifejezésre juttatott, amikor ezt 

ben a revizió kérdése került előtérbe s ennek 
róvására elhanyagoltuk a kisebbségi kérdést." 

pirendre, az időszerütlennek felismert reviziós 

A másik igen mélyreható és a Bethlenénél 
nem kevésbé sorsdöntő jellezü állásfoglalás 
és megnyilatkozás Beck lengyel külügyminisz- 
ter népszövetségi bejelentése arról, hogy or- 
szága nem hajlandó tovább teljesíteni a ki- 
sebbségi jogvédelmi kötelezettségeket, mindad- 
dig, amig ezeket egyöntetü nemzetközi egyez- 
ménnyel nem általánositják. Amint ennek az 
egyoldalu és önkényes szerződésbontásnak 
pénteki népszövetségi vitája mutatta, ez a 

kérdés probléma-területén mozog, sulyosan 
érintve az egész népszövetségi eszmét és a ki- 
alakulóban levő uj nemzetközi erőviszonyokat. 
Mert - mint valamennyi ujonnan, vagy ujra- 
alakult, illetőleg utódállam - Lengyelország 
is a békeszerződéssel szoros összefüggésben 
irta alá a kisebbségek jogainak biztositására 
vonatkozó párisi egyezményt, ha tehát ezt 
nem tartja tiszteletben, tulajdonképpen módo- 
sitja magát a békeszerződést, amelynek létét 

tökéletesen igaza van: a nagyhatalmi szerep- 
,e törő Lengyelország is amolyan felemás ma- 
gatartásu állam, mint Olaszország, amennyiben 
jt reviziós a kisebbségi szerződés kötele- 

Szent. I5-ikén ! 
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Asa.UXmeozaó 
Megérkezett a szenzációk 

szenzációja : 

Főszerepben: 

(a Frankenstein cimű 
film főszereplője) és 

Csak erős idegzetüeknek ! Megrázó reálizmussal rendezett, páratlanul izgalmas 
slágerfilm Jobb és izgalmasabb, mint az annakidején óriási szenzációt keltett 
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bei asárnap d e. 11 órakor nagy matiné: Az eszimók hazája 

sőt bizonyos 

politika végét a kisantant-államokban, akkor 

és kimélyitését európai érdeknek véli, minden- 

és Aggodalmak megnyugtatására. Bethlen vé- 

világában, amit junius elejei debreceni beszé- 

mondotta: „Ugy látom, hogy az utolsó két év- 

Bethlen most a kisebbségi kérdést tüzi na- 

politika helyett. Ebben van állásfoglalásának 
és megnyiatkozásának kivételes jelentősége. 

lengyel fellépés is a revizió és a kisebbségi 

A volt magyar miniszterelnök tehát - a 

köszönheti. Bethlennek ebben a vonatkozásban 

zettségek tekintetében, de persze revizióelle- 
nes a békeszerződés ama rendelkezéseit illető- 
leg, amelyek területére és állami szuverénitá- 
sára vonatkoznak. Valóban, csaknem minden 
valamelyes nemzetközi sullyal biró állam revi- 
deálni igyekszik a békeszerződések kötelezett- 
ségeiből mindazt, amit kellemetlennek 
másról azonban nem akar hallani sem. 

Lengyelországnak azzal a követelésével, 
hogy általánositsák a kisebbségvédemet, a 
nagyhatalmakon kivül egyetért ugyszólván 
minden állam, sőt elvben helyeselte azt az 
igényt a berni kisebbségi kongresszus is, hi- 
szen az eddigi állapot kétségtelenül önkényes, 
egyenlőtlen és rendkivül fogyatékos. Azt 
azonban méltán itélik el a lengyel eljárásban, 
hogy Varsó már most felrugta az érvényben 
lévő kisebbségvédelmet. Mert az, hogy a Nép- 
szövetségnek sikerüljön létrehozni azt az egye- 
temes kisebbségjogi egyezményt, amelyet Len- 
gyelország és a vele egyetértők kivánnak, a 
genfi intézmény tehetetlensége mellett és a je- 
lenlegi kiéleződött érdekellentétek közepette 
csaknem teljesen reménytelen. A legjobb eset- 
ben is évek kellenének, amig egy ilyen egyez- 
ményt az erősen megtépázott tekintélyü Nép- 
szövetség valahogy tető alá tudna hozni. S 

addig Lengyelország saját tetszése szerint akar- 

tart, 
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ja kezelni azokat a kisebbségeket, amelyekre 
nézve nincsen külön megállapodása azok 
anyaállamával. 
Ha tehát a népszövetségi kisebbségvédelem 

eddig is gyatra és erőtlen, sőt szinte egészen 
irott malaszt volt, ugy ezután még ilyen sem 
lesz, mert csak természetes, hogy a lengyel 
példa követésre fog találni, ha nem is formai- 
lag, hanem valójában, ténylegesen. A többi ál- 
lam, amely a lengyelekével azonos, vagy ha- 
sonló kisebbségvédelmi kötelezettséget vál- 
lalt a békekötés kapcsán, valószinüleg nem 
fogja ugyan Beck köntörfalazás nélküli nyilt- 
ságával bejelenteni a vonatkozó egyezmény 
egyoldalu felmondását, de a gyakorlatban tel- 

jesen nemlétezőknek fogja ezután tekinteni 
kisebbségvédelmi egyezményét. A kisebbségi 
sorsba jutott néptöredékek méginkább ki lesz- 
nek szolgáltatva a többségi nemzetek kormá- 
nyai kénye-kedvének. 
Ez a helyzet ugyancsak indokolttá teszi, 

hogy az érdekelt nemzetek a hozzájuk tartozó, 
de más államkeretekbe került kisebbségek sor- 
sát most különösen szivükön viseljék s a ki- 

den más és pláne illuzórikusnak bizonyuló tö- 
rekvésnél. Miután a Népszövetség és a nagy- 
hatalmak gyakorlati és kényszeritőleg ható 
tekintély-érvényesitésére nem lehet számitani, 
nincs egyelőre más sikerrel kecsegtető ut, mint 
a kétoldalu, kölcsönös megegyezések, - saj- 
nos -, meglehetősen szük ösvénye, körülbe- 
lül annak a mintájára, ahogyan Németország 
rendezte többek között ezt a kérdést is a 
Lengyelországhoz való viszonylatában. Ebből 
a szempontból persze szintén nem a legkedve- 
zőbbek az adottságok, de a legmesszebbmenő 
áldozatkészséggel mégis mindent meg kell 
kisérelni annak biztositására, hogy a kisebb- 
ségek sorsa ne jusson egészen és menthetet- 

lenül ebek harmincadjára,. 

20 szatmári kisebbségi isz1viselő 
nyugdijaziaiásáit kéritie 

Szatmár, szeptember 16. 
Az országszerte folyó kisebbségi tiszt- 

viselő-vizsgáztatás hulláma Szatmárt is 
elérte. A szatmári megyei és városi tiszt- 
viselők vizsgáztatását a 9875. számu bi- 
zalmas minisztériumi rendelet 

szesen 84. 

A nyelvvizsgákat a szombati nap dél- 
előttjén kezdték meg, egyelőre azonban 
csak a vármegyei kisebbségi tisztviselők 
vizsgáztatására került sor. A vizsgázandó 
közalkalmazottak a vizsgára való behi- 
vót mind névreszóló meghivókon kapták. 
Ilyen névreszóló meghivókat kaptak a 
tüzoltók és az iparvasuti munkások is, a 
kiket azonban nagy megkönnyebbülésük- 
re a megyefőnök a vizsga előtt hazakül- 
dött. Az elküldöttek mindenesetre aggód- 
va várják a legközelebbi behivó érkezé- 
sét. 
Érdekes kisérőjelensége a vizsgáztatá- 

soknak, hogy 20 szatmári kisebbségi tiszt- 
piselő a vizsgák előtt, valószinüleg a opizs- 
gáztatástól való félelemből, beadta nyug- 
dijaztatási kérvényét. 
Az első csoport irásbeli vizsgáztatása p g 

szombat reggel 8 órakor kezdődött és két 

alapján 
kezdték meg. A vizsgázandók száma ösz- 

órán át tartott. A feladott irásbeli tétel 
cime a következő volt: „Hogyan szolgálja 
hazáját a határon a közigazgatási tiszt- 
viselő'. A dolgozatokat tiz órakor össze- 
szedték. 
latokat nem a vizsgáztató bizottság birál- 

tották is Bukarestbe. 

beli vizsgálat. A vizsgáztató bizottság fel- 
tünően egyszerü kérdéseket tett fel a vizs- 
gázóknak, ugyhogy azokban a vizsga si- 
kerének reménye él. A kérdések közül itt 
a következő hármat közöliük példának: 

Egy Erdődről jött vizsgázótól a követ- 
kezőket kérdezték: „Hogyan jött be Er- 
dődről?" Egy másik vizsgázótól a követ- 
kezőt: „Mit tesz Ön a hivatalában? Egy 
harmadikat életrajza elmondására kértek 
a vizsgáztatók. A vizsgázók általában 
igen pontos és jó románságu válaszokat 
adnak, ugyhogy a vizsgák sikerének re- 
ményére megvan minden jogcim - a 
vizsgázók részéről. : 

A városi tisztviselők vizsgáztatása hét- 
főn reggel veszi kezdetét. 

A boldogtalan szerel em 
rablóvezérré züllesztfett egy 

kereskedősegédet 
Erdekes bünügyi tárgyalás a debreceni törvényszék előtt 

Debrecen, szeptember 16 
Rendkivül érdekes bünügy tárgyalá- 

sát kezdte meg szombaton délelőtt a 
debreceni törvényszék. 
A biróság előtt fosztogatással, utonál- 

lással, rablóbandaszervezéssel vádoltan 
állott Papp György volt könyvkeres- 
kegő segéd. 
Papb. aki öt társával egyetemben hó- 

napokkal ezelőtt bandát alakitott és aki 
azóta több mint harminc betörést és ren- 
geteg gaztettet követett el, rendkivül 
hányatott és különös módon züllött le 
szegény, de tisztességes állásából a rab- 
lóbandavezéri tisztségig. 
Papp másfélévvel ezelőtt összeismer- 

kedett Engel Mária 17 éves debreceni 
urileánnyal. Az ismeretségből rövide- 
sen szerelem lett és Papp titokban el is 
jegyezte a leányt. Amikor a szülők tu- 
domást szereztek a dologról veszekedé- 
sek és állandó családi jelenetek után 
arra kényszeritették a leányt, hogy sza- 
kitson jegyesével. A leány engedelmes- 
kedett. Papp azonban nem nyugodott 
bele a dologba. hanem mindenáros rá 

fakarta birni szerelmesét, hogy a felesé- 
ge legyen. Amikor érvei nem használtak, 
erőszakhoz folyamodott. Egyik este 
megleste a leányt, egy sötét utcában elé 
állott és pár ingerült szó után fojtogatni 
kezdte. 

A leány sirva panaszolta el a szülei- 
nek az esetet, akik nem haboztak sokat, 
hanem, hogy véglegesen lerázzák a ki- 
tartó szerelmest, feljelentették őt gyil- 
kossági kisérletért. Papp Györgyöt le. 
tartóztatták. Amire szabadlábra ke- 
rült, volt menyasszonya ismeretlen 
helyre elutazott. 

Papp bánatában inni és kártyázni 
kezdett, később lopásra, majd betörésre 
vetemedett, legvégül pedig rablóbandát 
szervezett. A debreceni rendőrség név- 
telen feljelentés alapján házkutatást tar- 
tott Papp lakásán és ott rengeteg ruha- 
nemüt, ékszert és más zsákmányolt hol- 
mit talált. 

A törvényszéki itéletet, melyet né- 
hány nap mulva hirdetnek ki, óriási ér- 
deklődéssel várják Debrecenbe. 

sebbségvédelem ügyét előbbre helyezzék min- 

Mint hirlik, az irásbeli munká- 

ja meg, hanem a bel ügyminisztérium. A 
dolgozatokat ebből a célból már további-- 

Tizenegy órakor kezdődött meg a szó- 

*
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Előző este ottfelejtett cigarettatárcám- 
ért megyek be a kis vendéglőbe. Unalmas 
délutáni hangulat. Öt óra felé járhat az 
idő, a pincér álmosan alszik az egyik fo- 
telben, a sarokban azonban annál na- 
gyobb a lárma, három középkoru, jólöl- 
tözött ember vitatkozik. Az asztalukon 
néhány üres borosüveg. De közben pálin- 
kát és más erős italokat is isznak. A nagy 
hangzavarból elkapok egy-két szót. 
- Az erkölcs az alapja mindennek, a 

morál, az kell, érted... közben előre esik 
az asztalra és ráborul, mintha sirni ké- 
szülne. De a másik szembenülő legyint és 
rekedt hangon kiabál - a munka.... a 
munka... anélkül semmi nincs, az az ál- 
lam alapja, ha az megdől, akkor vége 
mindennek. De ekkor már beleszól a har- 
madik: A tiszta élet... a feddhetetlenség.. 
csak az kell... 
A lárma borzalmas. Közben állandóan 

verik az asztalt, törik a poharakat és 
időnként dülöngőzve felállnak és igy szó- 
nokolnak tovább. 
Odakünn rohan az élet. Az embecrek 

dolgoznak. Hétfő délután van. Munka- 
nap. Idebenn a négy alak egymást tor- 
kolja le. Morált, munkát és tiszta életet 
orditoznak. A kép felejthetetlenül ked- 
ves, mind a négy tökrészeg. 

Az eső nagy szemekben esik. Az embe- 
rek esernyők alatt sietnek dolguk után. 
A vak koldus azonban ott áll tovább is a 
sarkon és kinyujtott kezével tovább kö- 
nyörög alamizsna után. 
megállok. A koldus arcán peregnek az 
csőcseppek. Ugy néz ki, mintha sirna ke- 
servesen. És ekkor akaratlanul is arra 
gondolok, hogy vajjon tud-e sirni a vak?! 

Kilenc óra reggel. A gőzfürdő hatalmas 
medencéjében már senki sincs. Valameny- 
nyien künn fekszenek a kis fadiványo- 
kon, meztelenek és alszanak mozdulatla- 
nul. Tiz óra tájt véletlenül felébredek. 
Köröttem még a sok meztelen test, a pla- 
font bámulva, hunyt szemekkel alszanak. 
Szuszogásukat, horkolásukat elnyomja a 
gőzfürdő sistergő kavargása s ugy tünik 
ez a csoport itt körülöttem, csupa halott. 
A pillanat borzalmas. Felugrom, a kabin- 
ba rohanok s felöltözöm. Künn a friss le- 
vegőn térek csak magamhoz. Ugy érzem 
egy pillanatig ott voltam a holtak vilá- 
gában, egy hullakamarában, ahova en- 
gem is elfektettek, hogy másnap majd el- 
temetnek a többivel. 
Egy pillanatig ugy érzem, hogy volt 

valami közösségem egy másik világgal, 
egy holt világgal, hogy nagyon közel jár- 
tam hozzá és ismét visszaszöktem az 
életbe. 

* 
Ketten ülünk ismerősömmel a kávéház- 

hban. A főpincér odajön és belekezd egy 
történetbe. - Tegnap künn voltam a 
meccsen. Fenn ülök a tribünön.. aszta- 
lunkhoz ekkor három uj vendég érkezik. 
A főpincér széket hoz az asztalhoz. Az 
ujonnan jöttek leülnek. A főpincér ismét 
belekezd. - Tegnap künn voltam a 
meccsen... Ebben a pillanatban egyik ba- 
rátom beleejti a töltőtollát a pohár viz- 
be. Természetesen mindannyian ezzel va- 
gyunk elfoglalva. Kihuzzuk a tollat. Meg- 
száritjuk s tanakodunk, vajjon ezután le- 
het-e majd még használni. A főpincér 
harmadszor is belekezd, de senki sem fi- 
gyel oda. Közben valami uj témát talál- 
tunk és már azon indul meg a vita küz- 
delmesen. A főpincér egy pillanatig rég 
áll, azután elkapja az arra haladó pikko- 
lót és elmondja neki a történetet. A tör- 
ténet humoros és a pikkoló torkaszakad- 
tából nevet. A főpincér nézi az előtte 
hahotázó pikkolót, azután talán cszébe 
jut, hogy a pikkoló előtt meg kell örizze 
tekintélyét, vagy talán eszébe jut az, 
hogy ezt a történetet tulajdonképpen ne- 
künk akarta elmesélni, nekünk, akik nem 
hallgattuk meg. Egy pillanatig még nézi 
a nevetést abbahagyni nem akaró pin- 
cérgyereket, azután rákiált. - Mit ne- 
vetsz, te szerencsétlen. Azonnal takarodj 
a dolgod után.. 

* 

Egy pillanatra 

Többen támadták már meg Nietzscbét 
egy-egy gondolata, egy-egy aforizmája 
miatt. 

Ugy mondták, Nietzsche szivesen irt le 
mondatokat tisztán azért, mert ellent- 
mondást tartalmaztak... 

Éjszaka, éjfél után, a ligeten keresztül 

Furcsa dolgok éovtizedét éljük. 
Mégis meglepett az a kis hir, amelyik tudtunkra adta, hogy egy csecsemő, 

jövök hazafelé, amikor látom, hogy egy 
magános embert három másik megtámad 
és véresre ver. A támadók elszaladnak a 
földre tiport feltápászkodik, káromlodik 
és sántitva elbiceg. És ekkor jut eszembe 
Nietzseche, aki azt mondta: Erős az, aki 
egyedül van. 

ABLAK 

valahol Franciaországban, cuclijápal ugy fejbekólintotta jó anyját, hogy az hala- 
dék nélkül szörnyet halt. 

Ne nevessenek! Ez dráma. Igazán igy történt. A cucli kemény üvegre volt sze- 
relve és a halántékot érte. 

Persze azonnal Freudra gondolkatunk. A gyerek fiu polt ugyan. Pechukre. 
Mert ugyebár, ha lánykáról lenne szó, akban az esetben nagyon is természetes, 
hogy tekintettel Ödipuszra, édesanyját oetélytársának tartotta. 

De, sajnos, fiu polt. 
És akkor ovalami rendellenesség pan itt. Vagy Freudban, 

vagy a cuclisüvegben. 
vagy a guerekben. 

Mindenesetre tanulságos kis eset. Sohasem lehet tudni! Vannak, akik olyan biz- 
tosan ülnek a nyeregben. olyan erősek és olyan hatalmasak, akár csak egy anya 
pólyás kölyköcskéje mellett. 

Mégis megtörténhe 

a .. 

MASARYK, 

a csehszlovák köztársaság elnöke, sulyos 
teteg. Orovosai véleménye szerint előre- 
haladott agyérelmeszesedése aggodalomra 

ad okot. : 

- Szörénymegyei hirek. A lugosi 
rendőrség elfogta Draghici Katalin 46 
éves zsebtolvajnőt, aki a piacon János- 
sy Katalin és Petrescu Julia zsebéből 
1500-1500 lejt kilopott. A lopott pénzt 
a zsebtolvajnőnél megtalálták. - Sores- 
cu Lázár és Caniceanu János bogolté- 
nyi lakosok, régi ellenségüket, Oprescu 
lázárt, háza előtt meglesték és ugy 
megverték, hogy a gazdát sulyos sebe- 
süléseivel a lugosi közkórházba szálli- 
tották. A támadókat a rendőrség elfogta 
és a lugosi ügyészségre kisérte. 
Szamhammer Sándor lugosi lakos ke- 
rékpárját a póstépület elől, amig ő az 
épületben tartózkodott, ellopták. A ká- 
rosult feljelentésére, a rendőrség beve- 
zette a nyomozást. 
- AUTÓBALESET. A brassó-buka- 

resti országuton Szinaja közelében autó- 
szerencsétlenség érte a brassóvármegyei 
prefektura igazgatóját Negrea N-t. Az 
igazgató pénteken éjszaka a brassói 32-cs 
számu gépkocsival igyekezett Bukarest 
felé, amikor Szinaja közelében egy ka- 
nyarodónál a Bukarestből jövő 1447 szá- 
mot viselő gépkocsi hirtelen szembe ke- 
rült az igazgató autójával. A két gépko- 
csi egymásnak ment és Negrea igazgató 
könnyebb zuzódásokat szenvedett. A se- 
besült vármegyei főtisztviselőt egy ras- 
sói magánszanatóriumba szálitották. Ál- 
lapota nem aggasztó és valószinüleg né- 
hány nap mulva már el is foglalhatja hi- 
vatalát. 
- Csikszentlélekre is bevonult az ál- 

lami iskola. Csikszeredáról jelentik: 

. 

Csikszentlélek községben soha sem volt 
állami iskola. A község 783 lélekszáma, 
minden időkben, felekezeti iskolája ré- 
vén, önmaga gondoskodott közoktatásá- 
ról. Most aztán ebbe a liliputi községbe 
is bevonult az állami iskola. A beiratko- 
zások során kiderült, hogy 197 tanköte- 
les gyermeke van a községnek, ezzel 
szemben a felekezeti iskola csak két 
tanerős. Eddig ismeretlen okokból az 
egyházi hatóságok megfeledkeztek 
harmadik tanerő felállitásáról. Igy, An- 

tik egy napon, hog 

.
 

ai 

tüzték Török Ferenc plébános 

y a cuclisüveg is lendül egyet. (h. i.) 

gelescnu miniszter legutóbbi rendelke- 
zése értelmében csak 80 tanulót vehet 
fel a felekezeti magyar iskola. Értesülé- 
seink szerint a „felesleges" 117 iskolakö- 
teles részére egytanerős állami iskolát 
szerveztek. Itt már nem játszik szerepet, 
hogy egyetlen tanteremben egy szál ál- 
lami tanitó 117 gyermeket fog „oktat- 

Ügyvédi iroda áthelyezése. Dr. Révész 
Izsó brassói ügyvéd irodáját Str. Reg. Carol 
36 szám alá helyezte át. 

Szinészek Székelyudvarhelyen. 
Szeptember 15-én kezdi meg Battyán 
Kálmán szinigazgató és társulata tiz 
napra tervezett előadás-sorozatát. A tár- 
sulat tagiai: Papp Ella, Karsay Böske, 
Erős Irén, Mátray Rózsi, Földes Berta, 
Bihari Zoltán, Battyán Kalmán. Hegedüs 
Miklós, Salgó Jenő. Rendező: Hegedüs 
Miklós, karmester: Jeniczekné Rudolf 
Juci. A város kiváncsian néz az előadá- 
sok szinvonala elé 
4 Minden magyar tanitó csak a Szentpé- 

teryné-Gázdac-Kandray-féle egységes tan- 
könyveket használja, mert olcsók, jók s a ta- 
nitási eredmény a legjobb. Kaphatók az Eie- 
kes hirlapirodában, Brassó, Str. Voevodul Mi- 

- Október ötödikén ismét tár 
ügyét. 

Csikszeredáról jelentik: Ismeretes, hogy 
Török Ferenc volt gyergyócsomafalvai 
plébánost államellenes izgatás címén a 
csikszeredai törvényszék öt évi börtön- 
re itélte. A megdöbbentően sulyos itélet 
ellen Török plébános fellebbezést nyuj- 
tott be a marosvásárhelyi táblához, 
mely néhány hónappal ezelőtt megsem- 
misitette az itéletet s az ügyet ujratár- 
gyalás végett a csikszeredai törvény- 
székhez utalta. Amint most értesülünk, 
október 5-ikére főtárgyalásra tüzték az 
ügyet, melynek kimenetelét osztatlan 
érdeklődéssel várja, nemcsak Csikme- 
gye, hanem egész Erdély magyar lakos- 
sága. 
- Megrázóan drámai jelenetek között 

találkozott Lázár Illés - anyagyilkos 
öccsével. Máramarosszigetről jelentik: A 
Máragyulafalván történt hajmeresztő 
vérfürdő még mindig izgalomban tartja 
az embereket. Megállapitották, 
Lázár Sándor, aki a világháboruban sze- 
rezte idegbaját, már többször volt el- 
megyőgyintézeti kezelésen. Legutóbb is 
csak hozzátartozói felelősségére enged- 
ték szabadon. A napokban ismét annyira 
zavarosan viselkedett, hogy bátyja, dr. 

hogy, 

1934. szeptember 17 

Lázár László volt prefektus, beutaz, 
Máramarosszigetre, mert el akarta 
tézni öccsének felvételét az elmegyég 
intézetbe. Távollétében történt a tras 
dia. Lázár Sándor felbőszült azon, ho 
udvarukon megpillantotta az ötéves Re 
nik kislányt. Dühöngeni kezdett, felk, 
Beit egy nyeletlen kaszát és sulyos 
beket ejtett a kislányon, aki kétségb, 
esetten tiltakozott. Lázár 74 éves éden 
jnyia kiszaladt, mert rá addig mind 
hallgatott az elmebeteg férfii. M, 
azonban rátámadt és egyetlen vágáss, 
melyet nyakán ejtett - megölte. Lázi 
akit csak akkor tudtak megkötözni, 
kor a kimerültségtől összeesett, teljes 
közönyösen viselkedik és semmire se 
emlkékezü. Nem is tudták kihallgat 
Lázár Illés képviselő, aki a tragédia 
rére hazaérkezett, megrázó drámai jel 
netek között találkozott édesanyja ho 
teste mellett őrült testvérével, aki köz 
nyösen nézte áldozatának hoíttestét. 
- Felakasztotta magát az ellopott h 

ezer lej miatt. Temesvárról jelenti 
dősitónk: A Detta melletti Omor közsé 
Veszelics Pál nevü gazdálkodójától, 
meretlen tettesek a vásár után 6000 le 
loptak el. A gazda ezen a pénzen ma 
háit értékesitette. Mikor a károsult e 
ber a pénz eltünését észrevette hazaté 
és kétségbeesésében felakasztotta mag 
az ajtófélfára. Az öngyilkos hullájá 
szombat reggel találtak rá a szomsz 
dok. , 

! 

- Agy- és szivérelmeszesedésben szeny 

dőknek megbecsülhetetlen szolgálatot tesz 
enyhe természetes „Ferenc József" keserü 

azáltal, hogy a tápcsatorna tartalmát kimél 

tesen levezeti és az emésztőrendszer mükö 

sét biztosan elősegiti. Klinikai tapasztalat. 
alapján kétségtelenné vált, hogy a Ferenc J 
zsef viz féloldali hüdésben fekvő betegeknél 
általában mindig megteszi a kellő hatást s i 
nagy megkönnyebbülést szerez. 

Gázt és sósvizet találtak Pest környéké 
Budapestről jelentik: A magyar főváros ta 
csának szombat délelőtti gyülésén Becsey 
rosatya bejelentette, hogy a főváros körny 
kén végzett kutatások kitünő eredmények 
járnak, a furások során Őrszentmiklós közs 
határában bőséges gázforrásokat, Pestszenti 
zsébeten pedig olyan nagymennyiségü sós 
zet találtak, amely elégséges arra, hogy Bui 
pest egész sószükségletét fedezni tudja. 

- Halálos szerencsétlenség a zerne 
papirgyárban. Tudósitónk jelenti: 

lzernesti papirgyárban pénteken délut! 
balálos szerencsétlenség történt. Egy 
kilós hydraulikus sajtó levált a helyén 
és rázuhant a gép melett dogozó G 
orghe Joan munkásra. A munkás a bű 
zalmas sulyu gépalkatrész alatt összez 
zódott és szörnyethalt. Vizsgálat indim 
meg annak megállapitására, hogy 
terhel a halálos szerencsétlenségéri a ! 
lelősség. 

UEGALÁAÁBB 10.000 ASSZONY haszná 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyv. 
mert többszáz kitünő konyha receptje ala 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legis 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előé szol 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok Mték 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekknon 
De nem hiányzik belőle a halak. fagylalti 
sem, aminthogy megtaláljuk benne az 

1 mik a teendők a disznóölés körül, hogy 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, ken 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, kápoi 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulil 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztarii 
gonvhai részének minden ágát, receptjei vill 
gosak, egyszerüek. mindenki számára étrt 
tőek. A vaskos kötet ára tartós, kemény 
tésben 100 feji Kapható a Brassói 
Könyvosztályában, Brassó, Kapu-utca 

c. nagyhatásu 

Ma és a következő napokon: 

JONN CRIWF 0RD és hires partnere: GIRI HII 

Gyönyörű kiállitás, pazar különleses toalettek. 

Asiroa Meozéó, Erassó m 

drámai filmben. 
* 

Vasárnap d. e. 11 órakor nagy matin e: Az eszkimók hazája 



utaz, 
a 
gyóg 

Bukarest, szeptember 16 

tt ha Október elsején lejárnak az augusz- 
ti ts elsején meghosszabbitott kompen- 
közsékciós engedélyek és a Banca Nationala 
ól özzé is tette, hogy ezekre az engedé- 
00 leyekre legkésőbb szeptember 20-ig lehet 

magxportot lebonyolitani, illetve a később 
lt enifutó áruknál igazolni kell, hogy már 
azatéjuszadika előtt rakták vagonba, 
maglletve hajóra őket. Tekintettel arra, 
lájálogy a legtöbb országgal mégis kom 
omsz ezációs alapon bonyolódik le a román 

rucsereforgalom, kormánynak uj 
endszert kell telálnia, amelyet október 

szeny lsej e után alkalmazzon, annál is in- 
ébb, mert a kompenzációs irodák ellen 

tesz utóbbi időben rendkivül elszaporodott 
serüv panasz. 

kiméll A kormán 
nüködpglalkozik, hogy a panaszok megelőzé- 
talatió és, az exportpiacok árainak védelmé- 
enc ellenőrző biztost nevezzen ki a kom- 
knél lenzációs irodák mellé. Az importőrök 
n 
tS ik 

nyéké 
s 

köln 

nyekk 
közs 

szenti 

Sós 

Bu 

Bukarest, szeptember 16. 
Az olasz állatpiac egyik legjelentősebb 

éluti elyén, a postumiai vásáron, a román ex- 
portőrök az elmult héten óriási vesztesé- 

elyél eket szenvedtek, amiért a felelősség az 
5 Gexportot intéző körökre hárul. 
a bd Az történt ugyanis, hogy a postumiai 
sszezvásárra a mult csütörtökön 55 vagon ro- 
indimár marha futott be. Előzőleg már S va- 
Y kkon román áru átment a határon. A szo- 
t a katlanul nagy mennyiség - noha magyar 

marha ezalkalommal aránylag kevés volt 
s természetesen tönkretette a piacot, az 
öny teszes minőségek árai lemorzsolódtak. Az 

legis 

zok Mték a vámot is. Egyes exportőrök o0ago- 
tekk nonként többet vesztettek 30 ezer lejnél 
ylaltlis s az összveszteség az egymillió lej kö- 
az irül jár. 

hog Mindennek az a fejetlenség az oka, a 
kápo: mely a kontingens elosztása körül immár 

pulilhetek óta izgatja az exportőröket. Itt az 

lan ideje, hogy a legfelsőbb exporthivatal be- 
ei villássa hibáját, amelyet azáltal követett 
értlel, hogy a kontingenst nem osztotta el 

ny Marányosan a hónap négy hetére
. Az ex- 

portőrök teljes bizonytalanságban van- 

nak afelől, hogy mikor és, m. ennyit szál- 
lithatnak és igy a vásarokat és a piaci 

e l kih z- helyzetet nem tudják megfelelően kihas pólium eddigi átlagos évi jövedelménél 
nálni. 
Az egész havi kontingens, amit az ola- 

szok beengednek, 1000 darab. A ezindiká- 
tus augusztusban hozott már olyan ha- 

nyos részletekben - vagy az első héten 
valami kevéssel többet - szabad eszkö- 

hogy szeptember második hetében ezt is 

telni fog minden tevpékenység. Ennek jele 
máris mutatkozik a bánsági piacról ér- 
kező jelentésben, amely a marhapiac el- 
lanyhulásáról és áreséséről számol be. 
Az exportőröknek - a devizanehézsé- 

gek mellett - elsősorban ez a rendszerte- 

állitólag azzal a tervvet 

tározatot, hogy a szállitást csak heti ará- 

zölni. A tény ezzel szemben az, hogy már 
az első héten 837 darab marhát zudutot: 
tak a piacra - hivatalos kimutatás sze- 
rint! - s igy az ekövetkező három hétre 
kerek 163 darab marad. Az eredmény, 

leszállitják, utána pedig két hétig szüne- 

lenség okoz sulyos károkat. A veszteség 

É 

lárzuhanás annál feltünőbb, mert az cla- 

előélszok szeptemberben 10 centesimóval emel- 

penzációs irodákat 
árucsereforgalmat. Gazdasági körökben 
azt hangoztatják, hog 

még nagyobb nehézségeket fo 

lában azon a véleményen vannak, 

azonban nem találják megfelelőnek ezt 
a megoldást, mint ahogy ellene vannak 
a kormánykörökben tért hóditó 
elgondolásnak is, hogy me kellene 
szüntetni teljesen a magánje 

és államositani az 

az ellenőrző ko1- 
mánybiztosok kirendelése alighanem 
meg fogja még jobban drágitani a kom- 
penzáció. uton való behozatalt, viszont a 
ompenzációs ügyletek államositása 

maga 

után vonni a bürokratikus elintézések 
következtében, mint amelyek niatt ma 
panaszkodnak az érdekeltek. 
Az importra szoruló cégek ma ata 

ogy 
meg kell hagyni a kompenzációs irodá- 
kat, amelyekre a mai viszonyok között 
szükség van és amelyek már be vannak 
szervezkedve erre az üzletágra, de ne 
adjon ki nekik a kormány többé ugyne- 
vezett keretengedélyeket, 

rendszerfelenség gyümölcse: 

Milllós veszteséget szenvedtek 
egportőrlcink al olasz 

állatplacon 
természetesen nemcsak az exportőröké, 
hanem a termelőké és az egész gazdasági 
életé is. Főleg azok a vidékek szenved- 
nek, amelyek eddig is ellátták az expor- 
tot: a Bánság, azonkivül Hunyad- és 

: Aradmegye. 
A visszás helyzetből : az látszik, hogy a 

azon 

ellegü kom- 

Ne adjanak ki 1öbb kerelengedélyt - kérik az Amnoráló 
kereskedelmi és iparvállalaitok 

amelyekkel 

lahányszor 

is jóvá hagyatni és amikor egyes 
portcégek 

első hetére összezsufolva törvénj jék. 
mészetes, hogy ezen kezcsnek . a kalföldi 

7 oldal 

niai szesz vagononként körülbelül 30.000 
lejjel drágább, mint a konkurrens álla 
mokból szállitott szesz, amely éppen az 

menopolizálják az egész külkereskedel- 
met. Eddig uaganis az történt, hogy va 

ománia kompenzációs 
egyezményt kötött valamely idegen ál- 
lammal, a kompenzációs irodák megsze- 
rezték maguknak előbb az illető állam 
által engedélyezett bevitelre az előzetes 
engedélyt, amelyet nem volt nehéz itthon 

im- 
jelentkeztek kontingensért, 

már nem kaptak és igy akarva-nem- 
akarva kénytelenek voltak a kompen- 
zációs irodákhoz folyamodni. Természe- 
tes, hogy a kompenzációs irodák alapo- 
san kihasználták ezt a monopolisztikus 
helyzetüket és igy szökött fel a kom- 
penzációs prémium sokszor 40-45 
zalékra is. 
Egyelőre azonban csak tervek és ki- 

vánságok vannak az uj kompenzációs 
rendszer kérdésében, amelynek megol- 

dása legalább olyan nehéz, mint az egész 

külkereskedelmi probléma. 

szá- 

kiviteli engedélyeket rendszertelenül ad- 
ják ki, nyilván protekciós alapon, nem 
is szólva arról a magyarázatról, hogy az 
exporthivatal befolyásolni hagyja magát 
a külföldi exportőröktől, akik nem kis 
mértékben járulnak hozza ahhoz hogy 
a szállitás ilyen arányta anul, hénan 

er- 

ek, de ráfizet Románia 

A postumiai vásár, ahol a mult héten 
exxrortórjeink olyan érzékeny veszteséget 

szenvedtek. veszi fel a román marha leg- 
agych részét. Hibáztatni pe.Ig nem le 
het mást, mint az intéző szerveket. az 
exporttivatalt, a szindikatusok központ- 
ját és egyes vidéki szindikátusokat. 

erkur. 

Három-négy regáti és kél erdélyi hank 
A kormány nem hajlandó 
prémiumokkal elősegiteni 
a lölösleges szeszkészletek 
exportálását 

Bukarest, szeptember 15. 
A szeszmonopólnum koncessziójának 

ügye az utóbbi időben ismét napirendre 
került Nemrégiben megirtuk, 
kormány a belföldi kölcsönnel kapecso- 

hogy 

latban tervezi ezt a tekintélyes jövedel- 
mi forrást hasznositani. Ennek voltak 
tulajdonithatók a pénzügyminisztérium 
által többizben kiadott optimista nyilat- 
kozatok, hogy a Banca Románeascá ve- 
zetése alatt egy bukaresti bankkonzo- 
cium már régebben 
kincstárnak a szeszjövedék átvételére, 
olyan formában, hogy évi fixösszegü 
bért fizetnek érte, amely a szeszmono- 

nem lehet kevesebb. Ezt az ajánlatot 
azonban a kormány eleinte elég lanyhán 
kezelte, mert más irányban is akart ér- 
deklődni, sőt egyes 
francia-román kliringegyezmén meg- 
kötése idején egyes Írancia körök, ame- 
lyeknek Komániában igen nagy lejösz- 
szegeik vannak „befagyva" , elvben haj- 
landók is voltak már a szeszmonopólium 
átvételéről tárgyalni, annál is inkább, 
mert az uj Kkliringegyezmény alapján a 
romániai követeléseik felszabadulását 
rövid időn belül nem remélhetik. Azt, 
hogy ebben a verzióban mennyi a ko- 
moly alap, nem lehet tudni, de tény az, 
hogy Victor Slávescu pénzügyminiszter, 

pályázik a szeszma 
2 pólium koncessziójára 

]ben megerősödött az a felfogás, 

a 

ajánlatot tett a 

verziók szerint a bh 

aki most Párisban van, többek között a 
belföldi kölcsön kérdésében is tárgyalni 
fog a külföldi hitelezőkkel. 

Annyi tény, hogy a szeszeladás április 
óta nagyon rosszul megy és állandó visz- 

szaesést mutat. Emiatt kormán ykörök- 

no- 

hogy 
csak a monopólium bérbeadása tudná a 
szeszeladást kereskedelmi alapokon any- 
nyira kifejleszteni, hogy a kincstár meg- 
kaphassa belőle az előirányzott bevéte- 
leket. Az utóbbi napokban a bukaresti 
nagybankokkal abbahagyott tángyaláso 
kat ismét felvették és amint hirlik, 
koncesszióra pályázó belföldi csoportban 
3 vagy 4 fővárosi és két erdélyi pénzin- 
tézet venne részt. A tárgyalások ma még 
csak elvi keretek között mozognak és 
amig Slavescu miniszter haza nem jön, 
a szeszmonopólium koncesszionálásának 
kérdésében aligha fog konkrét lépés tör- 
ténni. 

A gabonaszeszfogyasztás állandó visz- 
szaesése egyre jobban aggasztja a gyá- 
rakat, amelyek joggal tartanak attól, 
ogy a gyümölcstermelők által megindi- 

tott és nagy lendülettel folytatódó akció- 
jának eredményeképpen a kormány 
kénytelen lesz ujabb koncessziókat ten 
ni - inkább politikai okokból - falusi 
pálinkafőzőknek, akik olcsó áraikkal és 
tulzott árukinálataikkal már eddig is 
katasztrófálisan lerontották a szeszpiacot. 
Előrelátható tehát, hogy a gabonaszesz- 
eladás terén javulás aligha fog bekövet- 
kezni és igy néhány gyáros komoly pro- 
pagandát kezdett az országban el nem 
adható gabonaszeszkészletek export ut- 
ján való értékesitése érdekében. A szesz- 
ipari csoport által összeálltott adatok 
szerint azonban a mai helyzetben a szesz 
export kilátástalan üzlet volna és nincs 
is rá komoly lehetőség, mert habár a ki- 
vitel vámmentes ugyan, mégis a romá- 

exportképesség érdekében kiviteli pré- 
miumot élvez egyes országok kormányai 
részéről. Azok a tapogatózó kisérletek, 
amelyeket a szóbanforgó szeszipari cso- 
port tett illetékes helven, hogy vajjon 
a román állam hajlandó lenne-e prémi- 
mokkal és egyéb kedvezményekkel elő- 
segiteni a fölösieges szeszmennyiség ki 
vitelét, nem jártak tulságosan biztató 
eredménnyel és igy a tervet egyelőre 
legalább a gyárosok kénytelenek voltak 
elejteni. 

Aru- és pénzpiac 
Piaci árak 

(Temesvár) Tej 3-4, tojás 1.20-1.30, mar- 
hahus 16, borjuhus 22, sertéshus 28. Vaj 60- 
65, tehénturó 13-14, juhturó 25-30. Hizott 1i- 
ba darabja 110-120, sovány liba párja 140, hi- 
zott kacsa párja 100, sovány kacsa párja 60, 

jcsirke rántani való 25-230, csirke sütni való 35 

jeskáposzta 4-5 darabja, paradicsom 1.50-2, 
főzőtök 2 lej drabja, tejföl literje 30-85, ten- 
geri 3 cső 1 lej, alma 4-5-6, szöllő m 10, 
körte 7-8. 

Eszíte 

(Temesvár) Nagymalmi árak: 0-ás 6.90, 4-es 
6.30, 5-ös 5.60, 6-os 5.30, 8-as lábliszt 2.80, kor- 
pa 2.50, bükkönydara 2.90. Irányzat lanyha. - 
Középmalmi árak: 0-ás 7, 4-es 6.30-6.40, 5-ös 
5.80, 6-os 5.40, 8-as lábliszt 2.30-2.40. - Kis- 
malmok 30-40 banival olcsóbbak. 

Bőrpiac 

(Temesvár) Marhabőr 21, fejes borjubór 34, 
fejetlen borjubór i juhbőr 60-70. 

Füszer- é és s gyarmatláru piac 

(Temesvár) A mult héthez viszonyitva a piac 
helyzete alig változott, illetve annyiban, hogy 
rizst egyáltalában nem kapni. A belföldi rizs- 
hántoló malmok áruhiányban szenvednek, kül- 
földi rizsekre nincs behozatali engedély. - A 
bors áremelkedése tovább tart, most 5ő5 lej az 
ár. - Kávék ab Galac: Rio 70, Lavé Müller 
73, Lavó Duivis 75, Maragojip Edel 1835. 
Fahéj egész, ab Galac és Konstanca: 32. Szeg- 
füszeg ab Galac és Konstanca: 50. Belföldi 
paprika, ab Temesvár: 85. Déligyümölcsök, ab 
Konstanca: mogyoró 80, mazsola 8-as 48, füge 
uj 24, citrom Verdelli 830-as prima 1000, Terza 
950. 

Allalpiac 

(Temesvár) A bánsági piacokon a helyzet 
változatlan a mult héthez képest. A sertéspiac 
elég szilárd, ma már Temesváron is 21-21.50 
a kövér sertés. Temesvári marha 7-11, minő- 
ség szerint. A marhapiac különben lanyha az 
olasz export 2-83 heti szünetelése miatt. 

(Bécs) Felhajtás 1794 darab, ebből román 
169. Élénk üzlet mellett ökrök és prima tehe- 
nek 5 garassal emelkedtek. Bikák a mult heti 
árakat gyengén tartották. - Bécsi sertésvá- 
sár: Felhajtás 13447 darab, ebből román 636. 
Iger élénk üzletmenet, a prima magyar urasá- 
gi disznók 10 garassal drágultak, a többi kö- 
vér disznók 5-8 garassal. Nehéz hussertés 5 
garassal emelkedett, viszont a könnyü husser- 
tés 3-5 garassal. 

(Bécs) Sertésvásári felhajtás 840 zsir- és 2245 
husdisznó. Román ebből 288 zsir- és 58 hus- 
disznó. Ugy zsir-, mint husdisznók 20-30 fil- 
lérrel emelkedtek. Bánsági hussertés ára 6.75 
-6.80, jugoszláv margalicáé 6.30-6.90, román 
mangalicáó 6.40-6.80, magyar mangalicáó 
6.50-7. Vásármenet különben középszerü. 

(Milánó) Felhajtás 528 darab, árak változat- 
lanok, dacára annak, hogy az olaszok szep- 
tember elsejétől kezdve a vámot 10 centesimó- 
val emelték. 

(Brassó) Export ökör kg. 10-12, sertés kg. 
18-22, igás ökör drb. 3000-5000, ló drb. 3000 
-7000, ló luxus 10.000-16.000. 

Terménypiac 

(Brassó) Buza 100 kg. 490-510, rozs 340- 

360, sörárpa 320-340, takarmányárpa 290- 
310, zab 280-300, tengeri 290-300, lencse 700 

-800, bab, fehér 400-500, burgonya 80-100. 

Széna préselt 130-140, széna, laza 90-100, 
szalma 40-50, korpa 240-250. 

-40, burgonya 2, ugorka darabja 80 bani, fe- 



Ertlékes morzsák 
Több katonaságot kér a város. Szamos- 

ajváron jelenleg egy tüzérségi laktanya 
van és - tüzérség. Volt valamikor gya- 
logság és huszárság is. A városi lakosság 
ma - gyalogságot kér. Ez nagymérték- 
ben emelné a gazdasági forgalmat, mivel 
egy gyalogezrednek sok mindenre van 
szüksége. A szamosujváriak ama régi ki- 
vánságát mi is leadjuk. Hátha sikerül... 

A magyarság - Szamosujváron az 
egyezer lélekszámot valamivel meghalad- 
ja. Lénárd Bálint, a tagozati elnök. Ítt is, 
mint általában az egész Szamosmegyében 
az a panasz, hogy a Párt nem elég moz- 
gékony, nem elég aktiv. Teljes átszerve- 
zésre lenne szükség, a falusi magyar ré- 
tegek bekapcsolására, 
rosi magyar életet felfrissitené. Gazdasá- 
gi szövetkezés ! Reménytelen és fásult a 
szamosujvári . magyarság, nem lelkesiti, 
nem buzditja, nem vezeti senki őket. Ta- 
án nem is annyira vezérekre, mint in- 
kább agilis, sziv-lélek közkatonákra van 
itt szükség, akik megmozgassák a re- 
ményteleneket. De sürgősen, mert a be- 
olvasztás is fenyeget !1 
A románság türelmes, jóindulatu Sza- 

mosujváron. Nincs semmi faji háboruság. 
Morariu jelenlegi polgármester konci- 
liáns magatartásu, tetőtől-talpig ur, akit 
románok, magyarok egyaránt tisztelnek. 
Nagyon ügyel arra, hogy a kisebbségek 
jogai ne szenvedjenek csorbát. Személye 
és munkássága sokak előtt példaadó le- 
hetne! 

Sport. A városi labdarugó csapat, a 
„Spárta" évekkel ezelőtt félelmes erejü együttes volt. Nem ritkán meglepetése- ket okozott a kolozsvári csapatoknak is. 
ztán egyszer összeroppant, mert az anyagiak kifogytak. Ma már ujból fel- éledt. Utóbb elért néhány érdemes ered- 

ményt. Onitiu rendőrkapitány ez a kor- rekt és szolgálatkész rendőrfőnök a csa- pat vezetője. aki rengeteget fáradozik a városi sportélet érdekében. Az ő munkás- ságának tudható be, hogy a Spárta nem- régiben is nivós sportünnepségeket ren- dezett s hogy a közönség ismét gyakrab- ban keresi fel a sétatéri ideális fekvésü 
sporttelepet. 
A sporttelepen kivül két teniszpályája 

is van a városi fiatalságnak. 

A város lélekszáma nem igen mutat 
növekvő grafikont. 1890-ben például 5805 ember lakott Szamosujváron. Tehát kö- zal hatezer... Ma hétezer körüli a lélek- szám... Negyvennégy év alatt tehát alig valami a szaporulat... A szomszé- 
dos Dés például tiz esztendő alatt 4-5 ez- res emelkedést mutat ki. 

A pápai nuncius - erdél 
Szamosujvárra is eljött. Val 
ra igen barátságos és előkelő ur. Hossu görög. kat. püspök kiséretében szemlélte 
meg a templomunkat s fogadta a testüle- 
tek küldöttségeit. Az örmény lelkész, Alexa Ferenc olasznyelvü beszédben üd- vözölte, ami láthatóan kellemesen érin- tette a nunciust. 

Néhány szamosujvári 
gyorsfénykép jelentős 

személyekről 

vi körutján 
erio di Vale- 

Tóődorfi Lukács - a város utolsó ma- gyar polgármestere. Alacsony, szinte ősz, edves, szimpatikus öreg ur. Ódon ud- varházában éldegél, de minden jótékony- sági mozgalomban résztvesz, nemcsak ta- náccsal, de pénzzel is. Fiatal poéták me- legszivü mécénása. 
Duha Kristóf volt polgármesterhelyet- te. A Magyar Párt tb. elnöke. Mint haj- 

dani „principálisa", ő is minden jótékony 
ügy lelkee támogatója. 
Özv. Dobosi Joachimné, a Jótékony Nőegylet elnöknője. Elaggottak, árvák és 

szegények mindig tettrekész segitője. Az 
ő érdeme az, hogy egy csomó szegény családnak van mit egyék és van hol me- legedjék keménz tél idején. Sok évtize- 
les jótékonykodó munkája felejthetetle- nül iródik be a városka történetébe. Dr. Papp Bogdán. Hires régi (és hires 
gazdag - valamikor, persze. . .) örmény család a Papp.. . Dr. Papp Bogdán ügy- véd a mai ág. A földrelorm s a bankbu- kás millióit vitték el. „Ma sokszor nincs élelemre pénzem" - mondja. Nem szé- gyelem. kámondom. Ha 19-ben kimegyek Magyarországra, most jól állok. . . De én itt maradtam, nem futottam el. És bi- 
zom abban is, hogy megjavul még a gaz- 
dasági helyzet. 

ami a petyhüdt vá- 

Szamosujvár évtizedeken át igy élt a köz- 
tudatban: a dusgazdag örménymetropolis... 
Egy gazdag, sok romantikával átszőtt város- 
ka, ahol dagadt bukszáju örménynábobok mu- 
latoznak esténként a vendéglői terraszon, ösz- 
szeölelkevze a mulatós huszártisztekkel. Van 
pénz, jókedv bőven. 

... Aki manapság megfordul Szamosujváron, 
már másként vélekedik. Azt mondja: koldus- 
szegény, unalmas falu az, kérem! Alig járkál 
valaki az utcákon. Olyan sivár, pénztelen és 
reménytelen hely, hogy jön az embernek, hogy 
sirjon fölötte, vagy elfusson. 
A krónikák szerint az örmények az 1600-as 

évek vége felé kezdtek Erdély irányába hu- 
zódni. Gyergyószentmiklóson, Csikszépvizen és 
Beszterce környékén telepedtek le, ahová Mol- 
dovából érkeztek. A nagy örmény püspök Ver- 
zereskul Oxandius, 1700-ban engedélyt kapott 
Lipót királytól, hogy a mai Szamosujvár he- 
lyén az „Örményvárost" felépithesse. 
A város helyén ez időben az igénytelen Ger- 

la nevü falucska (innen jön a város mai román 
elnevezése, egy h betü betevésével: Gherla) 
terült el, déli oldalán még állott a római idők- 
ből megmaradt erőd, a „Casa Stativa Congri 
Romanorom", amelyben annakidején az erdélyi 
légió egy lovashadosztálya táborozott. Az 
egész kietlen és berkekkel sürün hálózott vi- 
déket 12.000 forintért vették meg az első ör- 
mény városalapitók. 

1700-ban tették le a város alapkövét. A 
tervrajzot Alexa örmény mérnök készitette, 
akit a tudós Verzereskul püspök Rómából ho- 
zott magával. Ő épitette fel a várost, ugy, a 
hogy az ma is látható. Meg kell adni, hogy 
értett a városépitéshez! A főtérbe kapcsolódó 
nyilegyenes utcák, az épületek egyszerü és 
izléses stilje, a helyesen beosztott terek és pia- 
cok, mind azt bizonyitják, hogy Alexa tudott 
várost épiteni, ugyhogy az csinos és esztéti- 
kus is legyen s az aránylag kis terület gazda- 
ságosan legyen beosztva. 
Körülbelül 3000-4000 örmény alkotta a vá- 

ros első lakosságát. A szép és büszke uj vá- 
rost ez időben Armenopolisnak (örményül: 

i Hájákhghákh) nevezték. 
Ezek az első örmények csakhamar élénk ke- 
reskedelmi életet kezdettek. Állatokat vittek 
szerteszét eladni az országban, szőnyegeket, 
bőrt. Nemsokára országszerte, sőt a szomszá- 
dos birodalmakban is ismerték a villogószemü 
és igen ügyes szamosujvári kereskedőket, a 
kik igy gazdagodtak, sikerben, pénzben egy- 
aránt. 

Feljegyzések szerint: „az örmények éven- 
ként eladnak a különböző országokban több 
mint százezer manhát: Olaszországba is sok- 
szor elmennek". : 
De megjelentek az örmények sokszor Bécs- 

ben is, az uralkodónál (II. Apaffi Mihály után 
Erdély Habsburg uralom alá került), akinek 
értékes ajándékokkal kedveskednek. Az ural- 
kodók ennek ellenében különböző szabadalma- 
kat adtak Armenopolisnak, ami természetesen 
mind hozzájárult a város virágzásához. Egy, 
ilyen ut alkalmával a sok szép és értékes 
ajándékoktól meghatva adta az örményeknek 
I. Ferenc császár a főtéri templomban őrzött 
nagyhirü és nagyértékü Rubens-képet, amit a 
szamosujváriak büszkén őriznek ma is. 
Eképpen gyarapodott Armenopolis tisztes- 

ségben és minden földi javakban és adott tá- 
pot arra, hogy igy regéljen róla a fáma: a 
dusgazdag örmény-metropolis... 

1883-ban a város felvette a Szamosujvár re- 
vet. 
Az idők folyamán az örmények teljesen be- 

leolvadtak a lassan beszivárgó magyarságba, 
akik a szép és gazdag városba igen szivesen 
költöztek. Büszkén nevezték magukat magya- 
roknak s városukat magyar-örmény metropo-, 
lisnak. 
Aztán megkezdődött a dusgazdag Szamos- 

ujvár hanyatlása is. 
Jön a dekonjunktura. Szamosujvár elveszti 

külföldi exporthelyeit: az állatkereskedelem 
megszünik. A földreform gyors végrehajtása, 
- elviszi a földeket. Máról holnapra vagyonok 
vesznek el. A legendás milliós vagyonok fö- 
lött megsuhan a végzet szele... 

Volt egy csomó gyár: téglagyár. szalámi- 
gyár, bőrgyár, gombgyár, szappangyár. Ma 
nincs! Eltörölte őket az adózási rendszer, ami 
az erdélyi gyárakat majdnem egytől-egyig 
megölte... Aztán a bankbukások! A megma- 
radt betétek odavesztek... S minek ezt tovább 
részletezni, tény az, hogy Szamosujvár koldus- 
szegény lett. : 
Le lehet irni: a tegnapi dusgazdag örmény, 

vagy ahogyan a törzslakók mondották - ma- 
gyar-örmény Szamosujvár meghalt!!! Végleg! 
A többezer örmény a rossz idők miatt el- 

vándorolt a város területéről. Ma alig van 

.
 

Szamosujváron hat-hétszáz... Körülbelül hét- 
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Háromezer örményből - maradt - hétszáz., 

ezer az összlakosság száma. Hétezerből hat- 
hétszáz az örmény! Szamosujvár ma egy szür- 
ke, szegény, jelentéktelen vidéki kisváros!! 
Az örmény metropolis meghalt. 
Egy sziniolt eltünt Erdély vásznáról! 

Ami pénzforgalom van a városban - azt a 
hivatalnokok csinálják. Belőlük él az egész 
kisváros. 
Másból nincs miből... 
Az örmény püspök is áttette rezidenciáját 

Bukarestbe. 
A görög katolikus - Kolozsvárra. 
A teológiát is Kolozsvárra vitték. 
Ez mind szegényebbé tette a várost!! 
Semmi élet, semmi forgalom!! 

tató lovak. Öreg, 

- a törvények ellené 
reg utánuk. Kisvárosban ez szégyen 
ott már teljesen beütött a pég... 
kinéz a szamosujvári ablakon, 
könnyitést megtenni". 
lakon!! 

Az örmény katedrális - nemcsak Sza- 
mosujvárnak, de egész Erdélynek egyik 
legrégibb s legmonumentálisabb épülete 
"Bazilika" - ahogy a régi könyvek ir- 
ják. 1748 szeptember 18-án kezdték épi- 
teni. Kostal János püspöki helyettes és 
nagyprépost tette le alapkövét. Évtizede- 
ken át épült, közadakozásból. Maga Má- 
ria Terézia császárnő is adott 17534-ben 
3600 forintot. Gyönyörü kupoláját Kapa- 
tán Gergely, nyolc remekmivü tartó-osz- 
lopát Verzár Vártán csináltatta. Az oltá- 
rokat - a céhek. 
(szept. 8-án) az első szentmisét az uj 
templomban, de csak 1804 junius i7-én 
szentelte fel Mártonfi József püspök. 

x 

OÖrmény muzeum, Szangatt Kristóf ta- 
nár, az „Armenia" cimü magyar-örmény 
folyóirat egykori szerkesztője hozta lét- 
re. Örmény vonatkozásu tárgyakat (ér- 

Nem panaszláda, 
csak - panaszfiók 

Miről panaszkodnak a szamosujváriak? 
Kivétel nélkül a postai kézbesitésről! 
A postai törvények szerint a küldemé- nyek kézhez kézbesitendők... 
A szamosujvári postások nagy gyorsan végigszaladnak az utcákon s a leveleket bedobják az ablakon, ha nyitva van, ha nem, a kapu alatt csusztatják be... 
Igy gyorsbban végeznek a „kézbesités- 

sel', időt nyernek, csak az a baj, hogy fletelek jórésze elvész e módszer mel- ett... 
Panaszfiókunkat éppen ezért a posta- igazgatóság asztalára üritjük. 
Kérve a kéz-be-si-tés régi és megszo- kott formájának visszaállitását. 

Egy város, ahol 
mindenki „miükhedvel" é 

szamosujvári mükedvelő életről. 
A városi magyarságnak ma ez 

egyetlen életmegnyilvánulási területe. 
pp ezért, ugyszólva mindenki müked- vel a városban. Mükedvel a vállalati igazgató, mükedvel a névtelen borbély- 

1u. 

Ez a „mükedvelés" azonban nem nivőt- 
lan és nem nevetséges. Komoly kultur- 
munka, értékes müveltségterjesztő, a ma- gyar nyelv tiszta örzője és ápolója. 

esszi vidéken példának emlegetik a 
szamosujvári mükedvelőket ! 
Enyedi Bálint rendező az, aki a fárasz- 

az 

szomoru látvány ez az egész!! S az is, 

A pénzügyminiszter ur gyönyörü szanakat mondott n 
ről". Kijelentette: „Adófizetés tekintetében hajlandó v 
megtenni. A kiméletes adóbehajtásokért pedig felelek..." 
funkcionáriusok!! Ők csinálják a bajt mindig... 
mostanában sürün látni ezt a képet: Szekerek ha 
rokkal megrakoa. Kisemberek butordarabjait pisz 

Szamosujvár ulja a dusgazdag Armenopolistó 
a koldusszegény Gherláis 

Este kilenckor már üres az utca. 
Pangás, pénztelenség, lemondó sóhajtozás: , 

ma Szamosujvár. 

* 
Mivel lehetne segiteni a haldokló Szamol ő 

ujváron? 

tÁSZt, ! 

Román és magyar egyöntetü vélemények: is 
Elsősorban: pénzzel!! 
Adókönnyitéssel, mert az egész város el v 

adósodva. 
Jőjjön vissza az örmény- és görög katolik 

püspökség s a teológia. 
Megnyitni az elzárt exportpiacokat! 
Valahogy igy talán még meg lehetne men 

teni Szamosujvárt a teljes elalvástól. Máski 
lönben ez a szép, izléses, de vérszegény váro 
végleg Csipkerőzsika álmába merevül. 

Szamosujvári ablak 

Dehát azok a kis pidé 

ik a fáradtan s szomoruan bal 

Z 

emrégiben az „adóbéké 
agyok minden könnyités ki 

sé 
A szamosujvári utcán példáulnt 
ladnak az adóhioatal felé, butolré. 

ézi 
éptizedes butordarabokat, amik már tel jesen összeforrtak gazda e ik életépel, aki igazán szipesen fizetné adóját, dehát ha nincs miből... Nagyoly1 

hogy egy ügyovédtől, adóhátralék fejébel" 
re - elvitték az irógépét is/1 Butorok a szekéren... Könny pe 

ész 

él 
ts 

t 

t 

is! Meg aztán, ha már a butorokat piszik [2 

jvári n 

1759-ben mondották i 

11 
lpet visz közöttük. Fáradhatatlanul irá orti 

délyi vidéki magyan p! 

Külön cikkben kell megemlékeznünk a 

aa "n 

evezetlességek 
mek, könyvek, ruhák, kéziratok) Őriz 

Reménytelen és szomoru képeket lát az ember, il 
„Adófizetés tekintetében hajlandó vagyok minde 

Pénzügyminiszter ur: nézzen be maga is a szamosujoári ab tü 

Í 
a, 

2 

ezelője a mindenkori örmény plébános 
Az 

A Rákőczi-vár. II. Rákóczi Györgynellel 
volt lakhelye. Innen vonult a váradi csa 
tába, ahol serege megsemmisült. Akkori 
ban országgyülést is tartottak itten. 
vár alapjait Martinuzzi Fráter György 
a „biboros barát" rakta le. is innen 
ormányozta egyidőben Erdélyt. Ma a 

javitóintézet tulajdona: hivatali szobáka 
foglal magába. 

A szamosujvári császárhus ma is „ne 
vezetesség". Még néhány régi örmén 
mészáros gyártja.. 

evezetes örmény ételek ezenkivül 
uzsenyica = füstölt kecskehus. Jame 
= füstölt kecskehus. 
A dalauzi és mézpálinka már régóőt: 

nemcsak örmények által készitett sza . .. 
c mosujvári „nevezetességek". 

tó napi munka után ujabb munkát vál 
alva, közel másfél évtizede vezetőszere 

nyit és rendez. Az ér 
élet, a Szamos tájain igen sokat köszön 
het az ő lelkes és iránytmutató munká já 
nak. 
A város két magyar mükedvelő e 

sülete váltakozva rendez kulturesté 
ket és hoz ki darabokat. 

ve 

ye 

után már elsőran 
akik, mint „hivat 
elyüket. 

A mükedvelők között a sokévi játék 
gu szinészek is vannak 

éhány nevet idejegyzünk, mint akik 
a magyar kul- legtöbbei munkálkodnak 

tura érdekében. Ime: Szőcs Béla, Gábo József, Dudutz Ilonka, 
gidsán Ferenc, stb., stb. 

A ozamosujvári mükedvelők megér[ 
hanem a nyom- demlik nemcsak a tapsot, 

tatott elismerést is ! ! 
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Mert ismételjük: ma ők jelentik Sza-7 

mosujváron az élő magyas életet! 

Falu lesz: Szamos- 
ujvár?!! Nem!! 

Egyik erdél 
meg s ennek 
hogy a szamosu 
dani a közterhek miatt a „város" 
ről és falu akarnának lenni.. 

szamosu 
sincs róla! A 
nem ! Város 
lunk meg. D 

zakis 
gitene soka 

zt már mégse!! Nem 
voltunk és, ha kell, u 

. L 

ha- 
e falu nem leszünk sokal ! 

„jellegcsere" már ugysem se-lat 

ört. 

yi napilapban cikk jelent 
egyik fejezete azt trágyalja, A 

jváriak le akarnak mon-ak 
-jelleg- tély 

t k 
jváriak tiltakoznak. Szólltal 

és eve 
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szam arső a nemzetközi ellenőrzés alól való lelszabadulást, a nagyhatalmak 
nyea szont a békeszerződések és a Népszöveiség komnoly veszélyeztetését látják 
el va 

le men 

Máski 
y váro Genf, szeptember 16. 

md a népszövetségi viták, mind pedig az 
ész európai közvélemény érdeklődésének a 

dk zéppontjában a lengyel bejelentés áll. Ko- 
tsem érdemi részénél fogva, tehát amiatt, 

óbék rt a kisebbségi jogvédelem sorsáról van 
. hanem kiváltképpen a fellépés vakmerő 

nyités kihivó jellegének következtében. A Népszö- 
videkséget uraló angol-francia-olasz egység- 
éldáunt Lengyelország eljárásában lázadást és 
, butorényletet lát az amugyis megrendült genti 
a ballézmény, valamint a békeszerződés egy ré- 
gazda ellen s ezért tegnap fel is vonultatta nagy- 
lagyolyuit, hogy a lengyel támadást, amely nyil- 
ejéb nyaló kárörömmel töltötte el Berlint és To- 
ny pelt s általában a Népszövetség ellenségeit, 
iszik. szaverjék és a nagyhatalmi tébolyban szen- 
er, h dő Varsót lépése veszélyességére figyelmez- 

nindel 

ári ab 
A közgyülésen - amint röviden már jelen- 
tük - elsőnek Simon angol külügyminisz- 
foglalkozott a lengyel bejelentéssel s utait 

ra, hogy Anglia és a többi államok delegá- 

„Az any őrid é 
bános 

Az angol sajtó behatóan foglalkozik a len- 
elyel bejelentés következtében beállott hely- 

i csajttel. A Times utal arra, hogy a békék meg- 
kkorikotói jól tudták, milyen fontos .szerep jutott 
en. A multban és jut a jövőben is a kisebbségi 
rörgyyeknek a háboruk előidézésének a szem- 
innenntjából s ezért épitették ki 1919-ben a ki- 
Ma ábbségvédelem rendszerét. Ez azonban soha- 
bákalm volt általános, tehát alaptalanul bántja 

ngyelországot. Jó lesz, ha a hatalmak, ame- 
ek a kisebbségvédelmi egyezményeket alá- 

s „neják, nem engedik szétrombolni ezt a rend- 

ményrt. 
AA Daily Telegraph megállapitja, hogy Len- 

kivülyelország külön utra lépett ezzel az elhatá- 
Jamelzásával A Morning Post Beck lépésében 

madást lát a békeszerződések és a francia 
égőtaövetség ellen. A Daily Herald is ugy fogja 
szail a dolgot, mint az 1921-beli francia-len- 

rel szövetségi szerződés nyilt megsértését. 
A Reuter-iroda genfi jelentése szerint a len- 

t vállelek meg vannak elégedve Simon angol 
szerellügyminiszter mérsékelt hangjával, de 
iráthou hangja erősen felingerelte őket, ami 
ugyanéppet sem alkalmas az amugyis elhidegülő 
szöndegyel-francia viszony megjavitására. Az 
kájá ening News cimü estilap azt a szenzációs 

tesülését közli, amely szerint 

eye a lengyelek el vannak szánva a Népszövet- 
élyejségből való kilépésre, noha ezt az elhatáro- 

lzásukat genfi delegációjuk tagadja. 

játó A francia sajtó üdvözli Simon és Aloisi 
lák agatartását, amely lényegében azonos Bart- 

u helytelenitő állásfoglalásával. Egyetlen ál- 
akik mnak sem szabad megengedni, - irják a la- 
kul ok -, hogy nemzetközi kötelezettségei alól 

ormhatalmulag kibujjék. Sajnálják, hogy Len- 
elország nem választott megfelelőbb módot 
vánsága érvényesitésére, amelynek lényegét 

egér- tyébként tökéletesen megértik. Egyes párisi 

géTpok ellenben azt is sajnálják, hogy az olasz 
yomMelegátus ismét felvetette a revizió kérdését 
Sza-zzel még puskaporosabbá tette a genfi lég- 

ört. Ez az első eset, szerintük, hogy egy 
agyhatalom megbizottja a Népszövetség plé- 
uma előtt elvileg a revizió mellett nyilatko- 

, Be 

1 IDEGESKEDNEK A CSEHEK 
elen 

alja, A Temps a Beck-üggyel foglalkozva komoly- 
non-k itéli meg a helyzetet, amely szerinte, ve- 
lleg-pélyes válságot idézhet elő. Lengyelország az 

t kötelező szerződés revizióját, valamint uj, 
Halános kisebbségvédelmi szerződésrendszer 
evezetését kivánja. Ha ezt a kivánságát te- 
intetbe is lehet venni, amely körülmény azon- 

: an nem forog fenn, Lengyelország rossz szol- 
t se-latot tesz az ügynek, ha a Népszövetséggel 

0l sajló a kisebbségi 

mzaáz a Esamozena 

a kisebbségvédelnni kötelezettségek lerázásában 

ciói, amelyek az 1919. augusztus 28-iki egyez- 
ményt aláirták, emlékeznek, miszerint Len- 
gyelország elfogadta a kisebbségvédelmi köte- 
lezettségeket a Népszövetség kezességével. 
Nem tudják elfeledni a versaillesi békeszerző. 
dés 98. szakaszának tartalmát sem, amellyel 
bizonyos speciális előirások mellett az uj Len- 
gyelországot létrehozták. Lengyelország akkor 
kötelezőnek ismerte el magára nézve a szóban- 
forgó határozatokat. Most tehát nem rázhatja 
le azokat egyoldalu módon. Az angol külügy- 
miniszter azzal fejezte be hozzászólását, nem 
hiszi, hogy ez volna a szándéka a lengyel kor- 
mánynak. Ezután Barthou is emlékeztetett ar- 
ra a kisebbségvédeimi egyezményre, amely 
1919. nyarán ILengyelország és a szövetséges 
nagyhatalmak között létrejött. Franciaország 
incs ellene azoknak a módositásoknak, ame- 
lyekre maguk a szerződések módot nyujtanak, 
de azt tartja, hogy egyetlen államnak nincs 
joga önhatalmulag eszközölni ezeket a módo- 
sitásokat, mégkevésbé tüntetésképpen a többi 
szerződő hatalommal szemben. Ő sem akarja 

lhinni, hogy Beck nyilatkozatának ez az értel- 

való együttmüködését egyszerüen megtagadja 
ebben a vonatkozásban. 
Érdekes a cseh sajtó állásfoglalása is, amely 

idegesnek mondható. A prágai lapok egyönte- 
tüen megállapitják, hogy Beck lépése s erre 
válaszul Aloisi olasz fődelegátus kijelentései 
a revizionizmus ujraéledését jelentik. A Prager 
Presse Angliában bizakodik, amely nem fogja 
türni a Népszövetség tekintélyének a kisebbi- 
tését és az alapokmány rendelkezéseinek a 
megváltoztatását. 

LENGYELORSZÁG TOMBOL 
ÖRÖMÉBEN 

Ugyanekkor Lengyelország ujjong külügy- 
minisztere nagy vihart támasztott fellépésén. 
A lengyel sajtó valósággal hozsannát zeng 
Becknek s buzditja, tartson ki és ne tágitson 
bejelentett elhatározásától. Ez az egyedüli ut, 
- irják a lapok -, amelyen Lengyelország 
nagyhatalmi helyzetének biztositása felé ha- 
lad. Ne higyje többé senki - jelenti ki a Ga- 

Marosvásárhely, szeptember 16 

A marosmegyei kisebbségi tisztviselők pár 
nap óta tartó nyelvvizsgáztatása pénteken 
este fejeződött be. A vizsgák eredményét szom- 
baton délután 6 órakor hirdette ki a vizsgáz- 
tató-bizottság elnöke, Porubski prefektus. A 
bizottság tagjai a megyefőnök és Ciortea gim- 

ELFOGTAÁK MIHAJLOFFOT 

Athéni jelentés szerint a törökországi Kir- 
kinisse városka rendőrsége letartóztatta Mihaj- 
loff Ivánt, a macedón forradalmi komité hires 
vezérét, akit a bulgár kormány életre-halálra 
üldöztet. Mihajloffal politikai menekültként 
bánnak mindaddig, amig az ankarai kormány 
lnem dönt sorsa felől. A macedón függetlenségi 

Kedden vagy szerdán vonul be a Szovjet a Népszüvetségbe 
me, mert megengedhetetlen, hogy a népszövet- 
ségi közgyülést ultimátum, vagy befejezett té- 
nyek elé állitsák. Barthou azt a reményét fe- 
jezte ki, hogy Lengyelország megváltoztatja. 
elhirtelenkedett elhatározását. Végül Aloisi 
báró, az olasz fődelegátus arra mutatott rá, hogy 
a lengyel elhatározás valójában nem egyéb 
reviziónál. Ha pedig a reviziót az egyik téren 
alkalmazzák, akkor megengedhető más prob- 
lémák tekintetében is, amelyek fontosabbrak 
látszhatnak, mint a kisebbségi kérdés. A szó- 
nok kiemelte, hogy az olasz felfogás szerint 
a szerződéseket általánosan hozzá kell idomi- 
tani az idő változó szükségleteihez, mert csak 
igy biztositható a béke. A szerződésbeli köte- 
lezettségeket azonban mindaddig tiszteletben 
kell tartani, amig uj rendelkezésekkel nem he- 
lyettesitik őket. 
Ilyképpen az angol-francia-olasz népszö- 

vetségi front egységesen szembeszállt a len- 

gyel állásfoglalással s azt elitélte, mint amely 

veszélyes a népszövetségi és nemzetközi élet 

alapelveinek a szempontjából. 

lés fontosságáról 
] zeta Polska, a lengyel kormány félhivatalos 
lapja -, hogy Lengyelország megelégszik az 

1 igéretekkel és megváltoztatja magatartását. 
Még az ellenzéki sajtó is örül, hogy Lengyel- 
ország megszabadul a jogtalan nemzetközi el- 

Hlenőrzés alól. 
Varsóban pénteken este 300 ezer főnyi tö- 

meg hatalmas rokonszenvtüntetést rendezett 
Beck mellett. A szónokok hangoztatták, hogy 
Lengyelország a jövőben 
egyenlő bánásmódban részesüljön a többi nagy- 
hatalommal s csak azok a kötelezettségek há- 
ruljanak rá, amelyek általánosak. 
Lengyelország több nagyobb vidéki városá- 
ban is hasonló hazafias tüntetések zajlottak 
le. 

A LENGYELORSZÁGI UKRÁNOK 
VEZÉRE SZINTÉN KIKEL BECK 
ELJÁRÁSA ELLEN 

A lengyel diplomáciai puccs által legköze- 
lebbről érintett ukrán kisebbség vezére, Le- 

Egyetlen tisztviselő sem bukott el 
a marosmegyei nyelvvizsgán 

tám, 609y 1udnak, 65a egy kis jóakarattal 
vannak iránfuk 

selkedtek a vizsgázókkal szemben és akik 
ugy a szóbeli, mint az irásbeli vizsgákon csak 

l közigazgatási jellegü kérdéseket tettek fel, 
az ö8 vizsgára rendelt tisztviselő közül, akik 
között 8 szolgabiró és egy prefekturai főtiszt- 
viselő is volt, - egyetlenegyet sem buktat- 
tak ell. 

vezér szökött Török- feleségével 
. országba. 

együtt 

REKORDTERMÉS MAGYARORSZÁ- 
GON TENGERIBEN ÉS BURCO- 
NYAÁBAN 

Budapesten most adták ki a hivatalos ter- 
1 mésjelentést. amely szerint a tengeri- és 

I náziumi tanár, akik rendkivül emberiesen vi- 

megköveteli, hogy 

9. oldal 

viczki Dimitri, aki elnöke a lengyel parlament 
ukrán csoportjának, kijelentette, hogy a len- 
gyel kormány bejelentése most már feljogosi- 
totta az ukránokat arra, hogy ők is diplomá- 

ződés ellen, amely nem biztositja jogaikat. A 
genfi bejelentés óta hatmilliónyi lengyelorszá- 
gi ukrán sorsa a varsói kormány kénye-ked- 
vétől függ. Leviczki is azt tartja a nagyhatal- 
mak képviselőivel egyetértőleg, hogy a len- 
gyel kormány eljárása egyoldalu és önkényes, 
mert nem foszthatja meg a lengyelországi uk- 
ránokat attól a joguktól, hogy panaszaikkal 
továbbra is a Népszövetséghez forduljanak. 

KEDDEN VAGY SZERDÁN VESZI 
FEL A SZOVJETET A NÉPSZÖVET.- 
SÉGI KÖZGYŰLÉS 

Barthou sajtónyilatkozata szerint a Szovjet- 
szövetség felvételének az utjából elhárult min- 
den akadály s még csak az ünnepélyesség nap- 
jának a megállapitása van hátra. Beavatott 
népszövetségi körökben azt hiszik, hogy a po- 
litikai bizottság hétfőn máris tárgyalás alá 
veszi a Szovjetszövetség hivatalos jelölésének 

kedden vagy legkésőbb szerdán mondja ki 
nagy ceremónia keretében a felvételt. 

Sir Simon angol külügyminiszter pénteken 
este hazautazott Londonba, ahonnan állitólag 

mert nem akar jelen lenni a Szovjet felvételé- 
nél. Simonnak ezt az elhatározását azzal ma- 
gyarázzák, hogy a londoni sajtó nagyrésze az 
utóbbi időben hevesen támadta az orosz fel- 
vétel elősegitése miatt s ezért jobbnak látja 
távolmaradni az ünnepségtől. 

A kisantant állandó tanácsának ülésezéséről 

rint a kisantant-államok a Szovjetszövetség 
felvétele mellett fognak szavazni. Ugyanilyen 
értelemben foglaltak állást a Balkán-egyez- 
ményt aláirt államok is. 

A kisantant állandó tanácsa ezenkivül meg- 
elégedéssel vette tudomásul Francia- és Olasz- 
ország közeledését, amely alkalmas arra, hogy 
a kisantant és Olaszország között is közeledést 
hozzon létre, ami minden szempontból kivá- 
natos. 

ELMENT A TAÁVIRATI 
LITVINOVNAK 

MEGHIVÁAS 

irással. A meghivó szövege mindössze néhány 

mondat s felszólitja a Szovjetszövetséget, je- 

löltessee magát a Népszövetségbe való felvé- 

telre, mert ez üdvös lenne a világbéke szem- 

pontjából. Az orosz választ vasárnap estére 

várják Excevenex felsősavoyai fürdőhelyről, 

ahol Litvinov és az orosz delegáció várakozik. 

Értesülések szerint a szovjetdelegáció negyven 

tagból áll. Köztük van Rosenberg párisi ügy- 

vivő, valamint Boris Stein helsingforsi szov- 

jetkövet is, akivel kapcsoltaban az a hir járja, 

hogy őt választják majd meg a Népszövetség 

helyettes főtitkárjának. 

Lehetségesnek tartják, hogy a népszövetségi 

közgyülés már hétfőn megszavazza Orosz- 

ország felvételét és ez esetben a szovjetkül- 

döttség kedden jelenik meg először a gerfi 
fórumon. 

burgonyatermés különösen kedvező. A tenge- 
riben katasztrális holdanként 10.99 mázsa a 
hozam és összesen 21 millió 694 ezer 703 
mázsa szemestengeri-termés várható, ami 3.6 
millió mázsával több a tavalyi termés meny- 
nyiségénél. Burgonyában még jobb a termés, 
amennyiben 24.2 millió mázsát várnak, azaz 
5.6 millió mázsával többet a mult évi termés- 
nél. Oukorrépából 9.4 millió mázsa várható, 
azaz 27 ezer mázsával többet a tavalyi ter- 
mésnél. A szöllőnek ártott az eső, amely kü- 
e- a csemege-szöllőben okozott nagy 
kárt. 

ISMET ELITELTÉK MESKOT 

A budapesti törvényszék felekezet elleni iz- 
gatás vétsége miatt 2 heti fogházra itélte 

Meskó Zoltánt, a levitézlett nyilatkeresztes 

vezért, mert lapjában a Nemzet Szavában ve- 

zércikk jelent meg, amelyet az ügyészség al- 

kalmasnak látott a keresztényeknek zsidók 

elleni izgatására. Meskó az itélet ellen felleb- 
bezett. 

GERMAIN MARTIN 

francia pénzügyminiszter véglegesen össze- 
állitotta az uj állami költségvetést, amelynek 
bevételi összege 47 milliárd 22 millió frank, 
kiadási végösszege pedig 46 milliárd 984 
millió. Eszerint a költségvetés 38 millió 

franknyi többletet irányoz elő. 

ciai akciót inditsanak a versaillesi békeszer- 

kérdését s igy valószinü, hogy a közgyülés 

csak a hét második felében tér vissza Genfbe, 

tegnap este közleményt adtak ki, amely sze- 

Legujabb jelentés szerint szombaton délben 

*/.1 órakor a Népszövetség főtitkársága távi- 

ratilag küldteel Litvinovnak a meghivót 40 alá- 
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Atlétika 
A BELFÖLDI ATLÉTIKA KÉT ESE- 
MÉNYE VASÁRNAP. 
Kolozsvárt: Románia ifjusági bajnok- 

ságai a KAC rendezésében. 
etrozsény: Románia pentatlon baj- 

noksága a Jiul rendezésében. 
-A székelyudvarhelyi Kolping szep- 
tember 15-én rendezi atlétikai versenyvét 
és a labdarugó villámtornát, melyen, ir 
szerint, a kolozsvári, brassói, segesvári, 
csiki és a gyergyói Kolping-egyesületek 
csapatai és atlétái is résztvesznek. 
"Mindig a középtávfutók nagy teljesitményei 

lendiítették fel az egyes országok atlétikáját" 
- mondja cikkében Gáspár Jenő, a neves ma- 
gyar tréner, aki jelenleg Olaszországban mü- 
ködik. A finneket Nurmi, a németeket Pelt- 
zer dr., az olaszokat Beccali, a franciákat La- 
doumegue lenditette fel a nemzetközi magas- 
latra. Sikerük sarkalta, vonzotta a többit. A 
magyar Szabó torinói csodálatosan szép futása 
és győzelme után a magyar atlétikán a sor, 
hogy ezt a szabályt igazolja. 
Németország-Finnország atlétikai viadal 

kezdődött meg Berlinben. Kétségtelenül ez az 
év legnagyobb atlétikai eseménye, amely az 
európai elsőséget van hivatva eldönteni. Való- 
szinü, hogy kis különbséggel a finnek győz- 
nek. 

TORINO 

Sievert remek 8103.245 pontos dekatlon 
eredményének értékét emeli, hogy az 
utolsó két számot sérült lábbal küzdötte 
végig. Ha ez a balszerencse nem éri, 

biztos a világrekord 

és TOKIO 

Metcalte, az amerikai néger csodafutó, aki Tokióban 202 mp-el fantasztikusan 
jó világrekordot futott 200 méteren 

" ] 

H Nemzefi Bajnokság 
vasárnapi mérkőzései 

Temesvár: Kinizsi-Ripensia ! 
Nagyvárad: NAC-Universitatea 
Arad: Crisana-Gloria CFR 
Bukarest: Juventus-AMTE 
Nagyszeben: TAC-Romania selejtező 
A Crisana játékjogát visszaadták, mert iga- 

eolta, hogy kifizette a Hungáriának a Ba- 
rátkyért járó összeget. A Crisana még tartozik 
a szövetségnek huszezer lejjel, de erre hala- 
.......................... 

ataia 

dékot adtak, hogy a bajnokság ne szenvedjen 
emiatt. 

NEM BUKARESTBEN., HANEM NAGY- 
SZEBENBEN LESZ A TAC-ROMANIA 
megismételtetett nemzetibajnoki selejte- 
ző. Mindkét egyesület számos „drukke- 
re iséretében érkezik a semleges vá- 
rosba. : 

Tenisz 
KOLOZSVÁR 

Universitatea-Gloria CFR Arad 3:2. Cama- 
resescu kupa mérkőzés. 

Egvu szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. 
azon szövegü hirdetés mégyszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldányt nem adunk. 

Hacsak 1-2 napot tölt 
is Brassóban, 

szálljon meg a HOTEL MODERN PENSION-BAN, 
- Napi áraink 

Levélcimünk Str. Reg. Maria 68. 
mert az ottnon kényelmét pótolja. 
mérsékeltek ! 
Telefon számunk 7-55. ; 

a 

Allástkercsőknek, vagy ugyan- 
A hirdetésn dijak előre fizeten- 

Vegvyes gy 
Gyakorlati román, magyar, 

német, gyorsirási (stenogrfaia), 
román nyelv és helyesirási, 
gépirástanitási, másolási, for- 
ditási tanfolyam nyilik meg 
Szent János-utca 27. alatt, dr. 
Dénes ügyvéd vezetése mel- 

DVétel-eladás 
........... 
Hidraulikus olajprést és egy 

Kék mákot 
gyobb tételben. 
mana Comerciale S. A., Cluj. 

lett 1934. szeptember 17-től. szü na- veszünk Intormációk a szokásos irodai Hansa Ro- 

21. „Ganz"-hengerszéket kere- 
sek vételre. Eladok 50 HP. in- 
dikált félstabil gőzgépet. Köz- 
vetitőket dijazom. Ing. Elias 
Győző, Timisoara IV. Bulev. 
Duca 27. 114337 

Keresünk egy darab hasz- 

Allást 

Keresek 

szám 

ban. 

füzőkészitőnőt, ki 
önállóan dolgozik. Cim: 14689. 

alatt a brassói kiadó- 

órákban. : 14770 

BIR! NENI szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nyer 
nélkülözhetőő Ara kötve 100 
LE)J. Megrendelhető a Bras- 
sói Lapok Könyvosztálvától 
Brassó. Kapu-utca 50-58, az 
udvarban. 

nált, de teljesen jókarban lévő, 
üzemképes, vizcsöves 85-110 KÖN VE, Krbekné kitünő 
m fütőfelületüű 10-12 légkör- más, izraelita tanitónőt, aki munkája alapján a legegysze- 
nyomásra engedélyezett gőz- 13 éves liceumista leányka, Tübb és e. degkilönlegésebb kazánt. Részletes ajánlatokat ó otthoni kariászban esztákat mindenki házilag ké- k 9 éves fiu otthoni tanitásában Szitheti A legjobb cukrászda kazánkönyvmásolat beküldé- költeé . segitene, román, német, ma- Otthon negyedannvi költséggel sével kér a Meggyesfalvi Gőz- áAra félvászon kötésben 40 lej. 
tégla és Cserépgyár Rt, gyar tudással. „Otthont tala! Kapható a Brassói Lapok Tárgu-Mures. 14701 jeligére a brassói kiadóba. könyvosztályában, Brassó, 

Keresek állásnélküli diplo- A HAZICUKRASZAI KEZI. 

.
 

mézkészletét 

Lajost, Reményik Zsigmondot, stb. 

ritve, Helyesebben: a téma még egyál- 

. I. 

Uszás 
800 MÉTEREN VILÁGREKORDOT 
U SZOTT 

a japán Makino Tokióban. Ideje: 10 p 
07.2 mp. A régi világrekordot is ő tar- 
totta 10 p. 08.6 mp-cel. Japán egyre meg- 
szerzi a világrekordok többségét! 

1934. szeplember 17 

nádon országos uszóverseny lesz, melye 
a temesvári Ilsa és a bukaresti Liga N 
vala uszói vesznek részt. 

" 

Kerékpár 
Világrekordot javitott Antoine belga kerél, 

páros a 2000 méteres állórajtos távon. Ide, 

Uszooverseny Tusnádon. Vasárnap Tus- 
.......................... 

ap 
G. Gy. Udvarhely. A kért cim a követ- 

kező: Katz Dénes, Kolozsvár, Str. Regi- 
na Maria 7. 
Hü olvasó, Belényes. Sorsjegye nem nyert. 
Cs. T., Temesvár. Bizonyára értékesitheti 

Brassóban is. De cégek cimeit 
itten elvi okokból nem közölhetjük. Ha kéré- 
sét megismétli és válaszbélyeget küld, szive- 
sen megadjuk néhány nagyobb cég cimét, 
akiknek ajánlatot tehet. De legjobb volna, ha 
hirdetést adna fel. 

K. Dávid, Szatmár. Szerb sorsjegyei nem 
nyertek, ugyszintén a Baulose sem. Olasz 
Vöröskereszt sorsjegyét 40 lirával huzták ki, 
abból természetesen lejön a 20 százalékos adó. 
Szeivénye azonban tovább játszik, 

St. Antal, Parajd. Az olasz Vöröskereszt 
sorsjegy 40 lirát nyert, ebből levonják a 20 
százalékos adót. Szerb sorsjegyét 10 dinárral 
huzták ki. A nyereményszelvény tovább ját- 
szik. 

D. J, Bukarest. Francia kötvénye nem 
nyert. 

Doktorné, Marosvásárhely. Hirek között 1 
megjelenés 4 sorig 100 lej. Apróhirdetés áliást- 
keresőknek 3 lej. Hirdetésének egyszeri köz- 
lése tehát 42 lej, de ha 3 közlést fizet, vagyis 
beküld 126 lejt, akkor az apróhirdetést ne- 
gyedszer ingyen közöljük. 

É. 7s, Kolozsvár. Prózája még nem 
érett Elbeszéléseiből hiányzik a kerek át- 
gondoltság. Érzelmi és gondoiati kavaro- 
dása:t igyekezzék szilárdabb formákba 
kiönteni, amihez mindenekelőtt az irni- 
udás elsajátitására van szükség. Olvasson 
jó magvar prózairókat! Móriczat, Nagy 

G. Hilda, Margitta. Nb. soraira Tanó- 
dy Endre dr. válaszol a konverziós ta- 
nácsadó üzenetei között, ugyanerre a jel- 
igére. 
N. U. olvasója. Mérnöki cim viselésére 

csak az jogositott, akinek mérnöki okle- 
vele van. A katonaságnál, tudomásunk 
szerint, a mérnöki oklevél külön kedvez- 
ményt nem biztosit. Az 1879.XL. t. c. 45. 
paragrafusa rendelkezik e kérdésben. 

G. B.. Nagyvárad. A téma ki van me- 

talában nincs kimeritve de akármennyit 
és akárhogyan is szólunk hozzá, csak nö- 
veljük az idegességet és bizonytalansá- 
got. Nem érdemes ma már a kérdést 
felszinen tartani, mert tényekkel állunk 
szemben. A kormány és a törvényhozás 

2 p. 34.2 mp. (Régi rekord: Meyrous franc, 
2 p. 37 mp.) 

döntött és a konverzióstörvény, val, 
mint a banktörvény pontot tett a mondy 
végére. Gyógyulási folyamatnak kej 
következnie, amit azonban nagyon 
varnak a „hozzászólások" és hiu rem 
nyeket táplálnak a felvetett gondolatol 
melyekből - sajnos az Önéből sem 
semmi sem kerül megvalósitásra. 

Nagyon szivesen segitenénk öni, 
és kedves fián, ha ez nekünk módunkb 
állana. Csakhogy a szerkesztőségnek 
legjobb akarat mellett sem áll módjá 
ban állást és megélhetést szerezni. Leg 
jobb volna, ha apróhirdetést adna fe 
vagy a munkaközvetitő hivatalok segil 
ségét venni igénybe. Mi magunk - saj 
nos - nem vagyunk annyira minde 
hatók, hogy kérésének eleget tudjun 
tenni. : 

B. Árpád, Ilyefalva. Cégek cimeit, be 
szerzési forrásokat ebben a rovatban el 
vi okokból nem ajánlhatunk. Sziveskel 
jék kérését megujitva, válaszbélyege 
evelet küldeni, abban szivesen szolgi 
lunk brassói cimekkel. De azt hisszil 
hogy a legközelebbi g őgyszertárbat 
vagy drogériában is megkapja a kivát 
vegyszert. ; ; 

T. Istvéán, Galócás. Az „Anyanye 
vünk" megrendelhető a B. . köny 
osztályában, vagy pedig Kacsó Sánd 
hirlapirónál. (Brassói Lapok szerkeszti 
sége, Brassó). A francia n elvtanok 
vonatkozólag könyvosztályunk küld ö 
nek ismertetést. 
Rendes olvasó. 

nül kozmetikai 

. / 

ül 

-
 

Sziveskedjék közvetl 
rovatunk vezetőjéhe 

fordulni. Cime: Várady Ilus, Wien, 
Kürntnerstrasse 21. A kért részletes fel 
világositást csak ő tudja megadni. 

edriceáan 
GROsS PElER nél, parkettguár rt, 
Feketehalom lerakva. vagy lerakás 
nélkül Megrendelhető Feketehalom 
telefon 15, vagy Zeides kefeüzleté- 
ben, FEekete utca 

A világbiro 
Charles Baudouin 

genf egyetemi tanár könyvének 
magyar kiadásal 

Rzönfegyelmezés 
müvészete 

Derickt cépirónőt 
hercsünk 

néhánu heti kisegitő munkára Gvuors- 
irók előnyben Brassoi Lapok kiadó- 

hivatala Brassó. 

1935-ös télikabát-, 
kosztum- és ruha-divatlapjaink meg- 
érkeztek! 

„MARGARET' DIVATSZALON, 
Brassó, Virágsor 10 L Em (lutner sörház. 

SOLTÉSZ JÓZSERF. 

CSALÁDI- És 
WEEMEND-HÁZAK 
Anyagismertetés, epitkezések végre- 

hajtása, modern épitőanyagok, 
tervrajzok, kötségve ések stb. 

Ára ő0 - lej. 

RERICH BÉLA: 

MERTES HÁZ 
Hogyan épitsünk kertes házat és hogyan 
rendezzük be házi kertünket ? Szám- 
talan kislakásos családi kertes ház terve, 
ő szöveg közötti ábrával. ; 

Kapható és postán is megrendelhető a 

BRASSÓI LAPOK 

Szenteljünk naponként 15 

Guakorlati tanácsokkkal és utbalgazitások- al segitségére sietünk ezen önyv utján az 
OLVASONAKk. 

A tartalomjegyzékből: Előszót irta Dr. Völgyesuy Ferenc törv főorvos Akarat- nevelés - Buddhizmus - A nagy böl cselők - Ertelmi gyóguintás - Lelki gyógu mód - A hipnónkus szuggesztió - Ész- szerü meggyőzes - Pszuchoanalizis - 
nszuggesztió, stb., stb. 
Ára csak 90 lej. 

Kapható : 
A BErassói Lapok Könyvosztályában 

Brassó, Kapu-utca 56-58 

percet egészségünknek ! 
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1 
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delnöttek számára ára 75.- Lel) 
megtanit arra, hogy lesz a testünk 
szép - és marad - üde és fiatai 
Gyermekek számára ára 75 - Lel 
Gondoskodjunk gyermekeink fejló 
déséről. - 116 képes ábra. 

ASSÓI LAPOK MÖNYVOSZTÁLYÁBA 
Brassó, Kapu-u 56 - 58, az udvarb a' 

Felelőeszerkesztő. Kocsis Bála er Kiadó. lapb- és nyomdatulajdonos: Lap- és könuokiadó R.I. Brasoo. 


